

REDACCIÓN — ADMINISTRACIÓN
ALHAMBRA, 1.—SAN MARCOS, 37
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
3 meses 6 meses Año

LA TIERRA

SANTIAGO MATAIX
Gerente
IMPRESA — ESTEREOTIPIA
PASAJE ALHAMBRA, 2
PARA ANUNCIOS Y RECLAMOS
en la Administración
No serán devueltos los originales.
DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: DIAMUNDO

EN LA REPÚBLICA PORTUGUESA

Conspiración restauradora

EN EL PAPEL Y EN LOS HECHOS

I
Este verano, encontrándome yo un día en la playa de San Juan de Luz con un diputado conservador, entramos al punto de conversación sobre la República portuguesa.

—Usted tendrá la culpa—me dijo el diputado conservador,—de que el Gobierno español reconozca la República de Portugal.

—No me creo con tanto poder—le contesté,—pero si lo tuviera, no constituiría eso que llama usted con tanta impropiedad una culpa. Sería si acaso un honor, el honor de haber acertado en la visión de este hecho indudable, el de que la República en Portugal es una situación definitiva de gobierno.

El diputado conservador estalló en cólera, llamándome no sé cuántas cosas, iluso, visionario, inocente y aún no sé si traidor a España. Usó, visionario, inocente, lo era porque dentro de un mes a más tardar—esto ocurría a primeros de Agosto—estaría proclamada la Monarquía en Portugal. Traidor a España porque según la lógica estupidamente reaccionaria de todos nuestros conservadores y de muchos ¡ay! de muchos de nuestros liberales, la felicidad de España depende de que desaparezca la República portuguesa y vuelva a implantarse la inmoral, la escandalosa Monarquía de los adelantados.

Le repliqué a mi interlocutor entre bromas y veras unas cuantas insolencias, y como él proseguía en su intento de discutir, procuré ya completamente en serio darle una cuantas razones de mi profundo convencimiento. La República en Portugal triunfó por la bancarrota de los partidos monárquicos, y como es imposible que haya instituciones sin hombres, aquellas fracasaron al sucumbir moralmente éstos. La República en Portugal triunfó porque respondió a un estado de conciencia nacional, porque la querían todos, desde la plebe a las clases más altas, desde el proletariado al Ejército y la Marina, desde la masa instintiva hasta la intelectualidad. La República en Portugal triunfó porque ella significaba tanto como Patria.

No sé qué interrupción me hizo el diputado conservador, pero sí recuerdo que de argumento en argumento vinimos a parar en que él también abominaba de la manera como los Braganza se condujeron en aquel trance supremo de su historia.

—Sí, tiene usted razón en eso; Ericaria no es para abomar una dinastía que no sabe defenderse, que no acierta a conducirse heroicamente, que no sabe morir. Pero en la deserción general del deber ha quedado un héroe, Paiva Couceiro, que hará lo que no hizo su Rey.

Me limité a encogerme de hombros en tono de duda y a expresar mi opinión de que no se ganaban batallas desde la casa del vecino cuando la victoria ó la derrota había de ventilarse en la casa propia.

—La Restauración es imposible. Lo es por muchísimas razones, lo es porque no hallará ambiente en Portugal, porque el país, que es republicano hasta la médula, la rechazará, porque no hoy Manuquía sin Rey, y Don Manuel el fugitivo no ha de intentar, so pena de otro Querétaro, hazana tan tremendamente peligrosa. Lo primero que tenían que hacer esos conspiradores es pasar la frontera, es entrar en Portugal. ¿A que no se atreven?

Y no había yo acabado de decir esas palabras, cuando detrás de mí sonó una voz, con acento imperioso y convencido, que exclamaba:

—Entrarán... Entrarán con la complicidad, por abandono del Gobierno español, ó sin su complicidad... Después de todo, nuestro Gobierno no puede volver la espalda a la causa monárquica que allí se ventila. Entrarán, yo se lo juro.

Volví el rostro y me encontré con un señor á quien yo no conocía y que él mismo se presentó. Era un español muy caudillo, muy tradicionalista, muy enlazado con apellidos ilustres de la guerra carlista.

La discusión, de dño pasó á ser terco, y hago gracia á mis lectores de todo lo que el nuevo interlocutor alegaba acerca de eso de la causa monárquica. A su parecer, y era lógico en el opinar de tal modo, existe en el mundo una gran lucha entre dos principios, el monárquico y el republicano, y todas las Monarquías, aunque sean constitucionales y liberales, deben trabajar, sintiéndose solidarias, para restablecer los Tronos en cuantos lugares de la tierra civilizada se derrocaron. Es decir, la Monarquía inglesa estaba obligada á restaurar el Imperio en Francia ó la Monarquía de Luis XVI ó la de Carlomagno... ¿Se puede sostener en serio semejante disparate?

II

Así me explico yo la fruición con que ciertos periódicos españoles han acogido y siguen acogiendo en sus columnas todas las patrañas que corren por las gacetas del mundo entero, provocando allá la risa y la incredulidad, acullá la indignación, aquí la fe más absoluta.

Ciertos, los 4.000 hombres y los millones de pes de caballo del ejército de Paiva Couceiro, que ha tomado ya á Chaves, á Guimarães, á Braganza, á Porto, que va sobre Lisboa, que corre triunfante del Norte al Sur de Portugal, han pasado por las columnas de periódicos ingleses, alemanes, franceses; pero en ninguna parte han tenido tan buena Prensa como en España. Quién más, quién menos, los diarios de Inglaterra, de Francia, de Alemania, han puesto en cuarentena las sos-

pechosas nuevas de la flamante contrarrevolución. En España, no; en España ha sido eso el Evangelio.

Es insensato, simplemente insensato, suponer que la Restauración estaría á estas horas victoriosa y no lo sabría el Gobierno de la República. Hubo, sí, una irrupción de 700 conspiradores por la raya de la provincia española de Zamora en la provincia portuguesa de Tras-Os-Montes, en Vinhais. Lo del 29 de Septiembre se sofocó; lo del 6 de Octubre tiene todas las trazas de ser sofocado. Y, sin embargo, se han venido publicando, de ocho ó de diez días á estas fechas, noticias espeluznantes de combates tremebundos en sitios completamente libres de la aventura de los thalassas.

¿Cómo puede haber gentes en su sano juicio que den crédito á semejantes burdas fábulas? ¿Cómo puede hablarse a posteriori de la sublevación de Oporto, que no prosperó, y presentarla triunfante? ¿Cómo puede hablarse a priori de todas esas entradas por la frontera y por muchos puntos una semana antes de realizarse por un solo punto? ¿Qué género de adivinación es la de los fabricantes de noticias falsas? ¿Qué guerra es la guerra hecha en el papel y con letras de molde y no en la realidad, no en los campos de batalla? ¿Es que la Restauración se va á consumir por medio de la Prensa, y no por medio de fusiles y de cañones? ¿Yo ya sé que es un sistema el de crear una oposición ficticia en el mundo acerca de la suerte de la República portuguesa. Se forja la alarma, se perjudica el crédito de las instituciones democráticas y, en tanto que se esclarezca la verdad, por lo menos se mantiene la duda, el entredicho, á los que, documentos en mano, aseguran que no corre peligro lo que el pueblo, por su voluntad soberana, creó hace un año en Portugal.

Pero, aun así; pero aun suponiendo que se impusiera á la opinión, ¿qué durará toda esa trama rocambolosa? Hace quince días que nos presentan á la República caída y destruida; á los monárquicos como triunfadores. Pasarán otros quince días y tal vez un mes y tal vez más, y al cabo las gentes se convencerán de que eso fue una pesadilla. La contrarrevolución concluirá como ha empezado: como una guerra, no de guerrillas, sino de cuartillas.

Y no obstante, yo me temo mucho que los autores de telegramas no den su brazo á torcer, no se den por vencidos ó por engañados. ¿Por qué? Porque les mueve el deseo de ver tumbar á la República, porque les anima la esperanza de esa imposible Restauración, porque sueñan y quieren que los sueños se conviertan en realidades. No lo dicen, no lo confiesan paladinamente, pero en el fondo participan de la propia teogía del tradicionalista que me interrumpió con su ardiente perorata en San Juan de Luz. Es la causa monárquica, es la solidaridad monárquica, la que anima sus ilusiones.

¿Pero de cuándo acá existió esa solidaridad en el mundo, ni qué tiene que hacer en las relaciones entre pueblos? Es una doctrina sancionada por el Derecho de Gentes, proclamada por todos los tratadistas, observada por todos los Gobiernos, predicada incluso en las encíclicas del Papa León XIII, que cada nación es libre y soberana para darse la forma de gobierno que tenga por conveniente. ¿Quién lo discute eso sobre la faz de la tierra? ¿Quién es el que se atreve á imponer Repúblicas aquí, Imperios allá? Se separó Nueva de Suecia, y cuando casi todos los demócratas del mundo civilizado creyeron que en Noruega se establecería la República, resultó que por sufragio universal se votaba la Monarquía. Claro es, la Monarquía que consisten los tiempos, muy radical y muy avanzada. ¿Qué se hubiera pensado de Francia, de Suiza, de los Estados Unidos, si en nombre de la otra solidaridad, de la solidaridad republicana, hubieran trabajado ó impuesto una República en la libre Noruega?

Y luego las relaciones entre Estados no se determinan por la homogeneidad de instituciones. La doble alianza existe entre la República como Francia y una autocracia como Rusia. La Triple alianza existe entre la Monarquía que decapitó el Pontificado y la cristianísima Austria y la imperial y protestante Alemania. La entente cordiale ha unido en lazos estrechísimos á dos democracias como la inglesa y la francesa, que tienen como forma viva de sus democracias una Monarquía y una República.

Hay muchos por fortuna ó por desgracia que creen que á las veces la similitud de instituciones perjudica la buena armonía de los intereses entre pueblos porque los agita con las mismas pasiones y los contagia hasta de los mismos males. La única solidaridad positiva es la que engendran los principios liberales, de respeto á los Derechos del Hombre.

Pasó felizmente el tiempo en que se alzaba en Europa el poder siniestro de la Santa Alianza que imponía restauraciones ó que enviaba como nos envió á nosotros los cien mil hijos de San Luis á mantenernos en un bochornoso absolutismo. Hoy eso sería monstruoso y no hay causa monárquica que pueda hacer viable semejante violación del derecho imprescriptible que tiene un pueblo á darse las instituciones que quiera.

Soñar con eso es como querer remontar los ríos de la Historia. Lo imaginó un día

Napoleón el pequeño y allá á México enviaron los ingleses, los franceses y los españoles un triple ejército de ocupación. Fué un general español, monárquico por más señas, el general Prim, el que con su gran visión de la realidad abandonó la loca empresa. Maximiliano pagó con su vida el intento sano de restituir lo que estaba muerto. Portugal, para los efectos de la libertad, de la democracia, es otro México. En el suelo americano no se pueden alzar Imperios ni Monarquías, en el suelo lusitano no se pueden reconstruir regímenes impuros de escandalosos adelantados. La revolución del 5 de Octubre fué como la toma de posesión por la Patria de sus propios destinos. No fué un movimiento partidario, sino un movimiento nacional. Y antes morirá la Nación que abdicar de su personalidad, de su conciencia.

III

La prudencia más elemental aconseja no poner frente á frente una ilusoria, vana, artificiosa, fumambulesca solidaridad y una que podría llegar á ser fuerte, enérgica, positiva solidaridad. Entre los Estados no hay ni esas simpatías, ni esos deberes, ni esos lazos de unión; entre los pueblos puede haberlos si se les exaspera, si se les hace creer que es un obstáculo á su libertad la absurda intervención de instituciones extrañas.

Hablo, es claro, en pura hipótesis, porque constituiría un agravio increíble suponer que se reconoce la República para no considerar la República como Gobierno definitivo é intangible. Esas son veleidades, bromas que no consiente, afortunadamente, la comunidad civilizada. A la República española no la llegaron á reconocer las potencias de Europa, y por eso la frontera de los Pirineos resultaba de hecho abierta á todas las conspiraciones. A la República de Portugal la ha reconocido Europa, y mandatarios de Europa somos, además de serlo de obligaciones sagradas, de deberes de honor para mantener cerrada la frontera.

Se comprende, tiene fácil explicación, que los partidos del viejo régimen absolutista simpatizan, vean con buenos ojos todo lo que tienda á perturbar la República portuguesa. Al cabo, esos elementos están, en punto á derechos de los pueblos, en la teoría del derecho divino de los Reyes, anterior y superior á la voluntad nacional. Si no reconocen y acatan la Monarquía constitucional en España, ¿cómo van á acatar y á reconocer la República en Portugal?

Pero los otros, los que se llaman constitucionales, liberales, ¿cómo pueden poner siquiera en tela de juicio la soberanía nacional que engendró la República portuguesa? La buena teoría de los progresistas en España, y los demócratas son, dicen ser, herederos de los progresistas, es esa teoría, y no fué ningún demagogo, que fué Sagasta, quien invocó la soberanía nacional en pleno Parlamento, años antes de la revolución de Septiembre. Los ingleses no concebirían que nadie pudiese pensar que la Monarquía existe en la Gran Bretaña por otra razón que por la razón de que el pueblo quiere que exista.

Lo he dicho, y lo repito, es jugar con fuego invocar solidaridades de formas de gobierno. Puestas en tal terreno las cosas, ¿con qué derecho, á no ser el derecho de la fuerza, y ese no basta en los tiempos que corren para mantener la paz en un país, se podrían poner puertas al campo, impedir propagandas, sustraerse al peligro del ejemplo?

¿Qué diría España, qué ha dicho España cuando se han hecho por ahí campañas falsas ó tendenciosas, presentándonos como un pueblo entregado á todas las tormentas? ¿Veríamos con tranquilidad que en Portugal se hiciera una campaña de Prensa abundante y falsando la crisis por que acabamos de pasar? ¿Es lícito eso en una buena moral, en ley estricta de relaciones internacionales amistosas? ¿Se va á aplicar al revés el principio de que lo que no quieras para tí ni lo quieras para el prójimo?

Eso, aparte de que no deja de ser curioso que en plena suspensión de garantías constitucionales, mudos los defensores de Portugal, estén sueltas las plumas de sus adversarios para atacar. Por no incurrir en el defecto que censuro, apunto nada más lo que me parece argumento decisivo.

Y ya término. Prosigua cuanto quiera la representación de esta ópereta con música de la Veuve joyeuse de los conspiradores en Portugal. Ello sólo ha de dar como resultado el descrédito de una contrarrevolución que se hace en el papel, y no en la realidad. Los movimientos políticos en uno ó en otro sentido, hacia la derecha ó hacia la izquierda, nacen, se propagan, estallan en los pueblos cuando salen de sus entrañas, cuando son el trabajo doloroso de muchas generaciones, cuando se originan por el sufrimiento de muchos males. Portugal aún no ha olvidado, porque no puede olvidarlo, que lo robaban, que lo deshonraban con adelantados y dictaduras. Y aunque fuera posible que se borrara ese recuerdo, que momentáneamente triunfara lo que se hundió en un Alcazarquivir de sangre y de cieno, el vencedor de un día correría al encuentro, no ya de un vengador, de cien, de mil Buigas, que surgirían en todo el pueblo, consiente de su dignidad y de su derecho.

LUIS MOROTE

POR TELÉGRAFO

Noticias de la frontera.
BADAJOS 8. Dicen viajeros de Portugal que aprovechando la confusión de los festejos emisarios de los monárquicos recorren Portugal, repartiendo proclamas de Paiva Couceiro y cartas de Homen Christo.
Añaden que se dice que el alzamiento surgió al Sur de Portugal, distrayendo las fuerzas en el Norte, con objeto de asegurar el golpe.
En el tren de Oporto salieron 250 marinos, á los que arengó el ministro, diciéndoles que depositaba en ellos el honor de la República. Contestaron que lucharán hasta la muerte.

Muchas familias que habían ido á Lisboa para asistir á los festejos regresan á sus pueblos, Benas de pavor.

Viajeros procedentes de Lisboa dicen que el Gobierno está convencido de que cuenta como únicos defensores á la marinería y los carbonarios, pues el Ejército ha principiado á manifestar su disgusto por la mala calidad del mancho y del pan y por el excesivo servicio.

Añaden que durante la noche, los soldados carbonarios vigilan los trenes y los cuarteles de Infantería y que el Gobierno ha ordenado que la Guardia republicana vigile la población y que los soldados duerman en los cuarteles.—Fabra.

Y 70. Varios viajeros llegados hoy de Oporto se han recibido telegrama de Vinhais fué un encuentro las tropas republicanas con las fuerzas monárquicas.

Estas son numerosas, pero carecen de armamento para todas.

Esta mañana han salido de Oporto varios trenes con tropas para combatir á los contrarrevolucionarios monárquicos.

Parece que no todos los regimientos inspiran confianza al Gobierno.—Fabra.

Noticias de Oporto.

LISBOA 8 (10 m.) Dicen de Oporto que, según noticias recogidas en los centros oficiales se ha recibido telegrama de Vinhais diciendo que una columna de caballería marcha para Salgueiro y localidades vecinas, esperando se le una otra que salió de Braganza para coger á los revoltosos entre dos fuegos.

Han sido detenidos algunos monárquicos que abandonaron las filas realistas.

Las fuerzas de Marina llegadas anoche á Oporto han seguido para Villareal y Miranella.

El acorazado Vasco de Gama ha fondeado hoy en Leixões.—Sánchez.

Los monárquicos no fuge.

PARIS 8 (1 m.) Las tropas republicanas ocupan en el Norte los puntos más estratégicos.

Varios destacamentos persiguen tenazmente á los monárquicos.

Dice el periódico Las Noveidades que la columna monárquica de Vinhais ha huido á la desbandada.

Los que forman la columna han sido amenazados de muerte si desertaban de las filas realistas.

Los realistas se han retirado de Braganza, derrotados, internándose en España.—Sánchez.

DICE CANALEJAS

El Gobierno ha recibido un telegrama del gobernador de Orense, dando traslado de otro del alcalde de Verín, en el que éste dice que es inexacto cuanto hace días viene diciendo de agitaciones revolucionarias en Portugal.

Según el alcalde de Verín, en el país vecino no ocurre nada. Allí todo es tranquilidad.

Sólo unos grupos propugnan algún alboroto en las inmediaciones de la frontera; pero fueron dispersados por escasas fuerzas de Caballería.

El Sr. Vasconcellos ha visitado hoy al Sr. Canalejas en su domicilio.

El ministro portugués ha expresado sus optimismos sobre la situación de Portugal.

Ha negado que Paiva Couceiro haya entrado en la nación vecina, y ha dicho que de los 700 individuos que entraron en Portugal, más de la mitad han repesado la frontera otra vez.

Ha añadido que en cuanto llegue á Madrid el nuevo representante lusitano, señor Kelvas, marchará á Lisboa á posesionarse del ministerio de Negocios Extranjeros.

DICE VASCONCELLOS

Esta tarde visitamos, en el hotel Ritz, al señor ministro de Portugal, quien nos confirmó que tenía noticias de su Gobierno de que la intención monárquica verificada en su país había sido un completo fracaso, pues que al encuentro de la partida rebelde, con un escuadrón de Caballería republicana, aquellos huyeron y se dispersaron.

También parece estar hoy satisfecho del Gobierno español, pues ha hecho que numerosos conspiradores que se hallaban en Verín y otros puntos de la frontera, hayan tenido que marchar de allí, por indicación de las autoridades.

De Verín hubo de retirarse una señora, que se cree, por algunas personas, que era la duquesa de Parma.

Los tres viajeros que, procedentes de Francia, llegaron hace tres días á Monforte, se obligaron las autoridades á regresar al punto de salida por tren, pues, no obstante haber pedido un automóvil ó un coche, se les dijo que tenían que regresar á Francia inmediatamente por tren, como así lo verificaron.

Según nuestras noticias, en la entrevista de despedida del Sr. Vasconcellos con Su Majestad el Rey, estuvo muy afectuoso, cosa que estimó el ministro de Portugal en nombre de su Gobierno.

Pasado mañana, en el rápido de la noche, regresará á su país el ministro de Portugal.

Dicese que algunos comerciantes portugueses han empezado á hacer compras en España, en vista de la tranquilidad que en su país se disfruta.

POR TELÉGRAFO

LA MUJER EN ALEMANIA

El beneficencia.
BERLÍN 8. El Ayuntamiento de Osnabrück encargado á una mujer la atención de los pobres, retribuyéndola espléndidamente. En Kiel, la Municipalidad emplea mujeres para combatir el alcoholismo; diez de estas están encargadas de asistir á los atacados, y su labor ha comenzado á dar resultados ya.—Bauer.

POR TELÉGRAFO

LOS HIJOS DEL ZAR

Los cosacos muertos por los bandidos. Un contingente atacado por las turbas. Un crucero con averías.
BERLÍN 8. Noticias de San Petersburgo dicen que á Tiflis han llegado los cadáveres de 10 cosacos del regimiento de Daghestan, del capitán Dolizhe y de los ingenieros Vortchenko y Orloskig, para ser enterrados aquí.

Han sido muertos por los bandidos en Tsim-han-Schona, Gobierno de Persia.

Dicen de Kertch que el centinela del depósito de pólvora de la división de Infantería ha sido herido en la rodilla, de un balazo.

Es esta la tercera vez que atacan, en el espacio de un mes, á los centinelas de este puesto.

Dicen de Revel que el crucero Silmy, remolcado por el crucero Detinsky, ha entrado en el puerto con graves averías. Las reparaciones durarán más de dos meses.—Bauer.

TRÍPOLI PARA ITALIA

Los peligros de la guerra

EL PUEBLO Y LA CAMPAÑA

Noticias de la guerra.

La palabra que hoy baja á la Prensa y al pueblo de las altas esferas de la política es palabra de calma, de orden, de reflexión. Impresionable é impetuoso este pueblo, se entrega al afán de la noticia, al empuje del entusiasmo, y en la llama de la excitación consume rápidamente los nervios. En los pueblos latinos, cuántas veces se ha dicho! esa excitabilidad constituye una orgánica debilidad. Contra los impulsos intemperantes, que van acentuándose cada día más; contra estos impulsos, el jefe del Gabinete, Juan Giolitti, va tenazmente oponiendo la receta de la ponderación y del equilibrio, del constante predominio de la fría razón contra las pasiones del momento. Para que no se pegue por exceso en el sentido de la exageración.

Añoche, en los cafés, en los círculos, en todas las tertulias, se hablaba de un gravísimo desastre de la escuadra italiana. ¿Dónde y cómo? ¿Misterio! Los rostros estaban graves, fúnebres. El desaliento destrozaba los corazones. Las explicaciones del fantástico hecho se multiplicaban. ¿Y cómo, si es imposible concebir un cúmulo de circunstancias y condiciones más propicias al desarrollo de los fenómenos de la excitabilidad, cuando las noticias más sensacionales cunden en la Prensa mundial?

Mientras escribo llueve á cántaros. Pero se oye el mismo grito alano de los vendedores de periódicos, anunciando nuevas ediciones extraordinarias. Se sabe de fijo que ha empezado el bombardeo de Trípoli; día aquí se ve con verdadera satisfacción que la íntima unión de las aspiraciones nacionales. La lidia entre tendencias coloniales y anticoloniales, entre los guerrafundis y pacifistas, ha cesado, por lo menos momentáneamente. Todos parece haber entendido que el primer elemento de vida de las naciones es la solidaridad de los corazones en las horas solemnes del peligro.—Arturo Malte.

El precio de la Tripolitania.

FRANCOFORT 8. Algunos periódicos publican las declaraciones hechas á un periodista en Milán por M. Parsi, que fué director de Obras públicas en la Tripolitania, referentes á la conquista de este país, que él conoce perfectamente, puesto que en él ha vivido durante mucho tiempo.

Creo M. Parsi que el desembarco de los italianos tiene muchas y graves dificultades y costará á Italia el sacrificio estéril de muchas vidas. Los fuertes de Misra, Gorgorini y Francesi, débiles en apariencia, están armados de excelentes cañones de tiro rápido. Próximamente, á más, conviene tener en cuenta que la guerra de guerrillas contará con 30.000 ó 50.000 árabes, suficientes y aun sobrados para distraer, molestar y desorganizar las tropas regulares de Italia, y que los luchadores tripolitanos podrán recibir del interior del país, por conducto de las caravanas, víveres e municiones para sostener la lucha indefinidamente.

Se equivocó Italia—ha terminado diciendo—si se cree frente á un simple pasadizo militar y no ante una campaña ardua, tenaz, empuñada, sangrienta.—Fabra.

La intervención de las potencias.

LONDRES 8. El Daily Mail escribe acerca del llamamiento hecho por Turquía á las potencias solicitando la intervención de éstas en el presente conflicto, y dice que hoy por hoy es materialmente imposible tal intervención. Turquía ha requerido á las potencias, y especialmente á Inglaterra; pero es lo cierto que Italia no está dispuesta á escuchar consejos pacíficos. No es de esperar que Estado alguno se decida á emprender solo una empresa tan delicada y peligrosa, á no ser que Italia se mostrase propicia á aceptar sus buenos servicios.

Para obtener una intervención semejante, no es necesario pedir á todas las potencias, pero precisa que sea decidida de acuerdo con ellas.—Fabra.

Las proposiciones de Italia.

BERLÍN 8. Se ha confirmado que Italia ha encargado á Alemania que declare al Gobierno turco que no entrará en tratos mientras Turquía no reconozca, sin condición alguna de indemnización ó de soberanía, la ocupación de la Tripolitania por Italia.

Turquía no ha dado aún su respuesta.—Fabra.

Las compensaciones.

VIENA 8. La Prensa austríaca habla con cariño de la necesidad de que Austria pida compensaciones por la ocupación de la Tripolitania.

Prensa y políticos dicen que Austria no deberá apoyar la política de Italia mientras Roma no se asegure la benevolencia de Viena, y ésta sólo podrá obtenerla por medio de compensaciones.—Fabra.

En defensa del "statu quo" en los Balcanes.

LONDRES 8. El Times insiste en la necesidad de mantener el statu quo en los Balcanes. Los italianos protestan de su deseo de no agravar la situación; pero el ruido de sus cañones, que retumba á lo largo de la costa del Egipto, no es para tranquilizar á Europa. De Viena, á este propósito, comunican que en algunos países la opinión pública se inquieta y excita.

La moderación y la prudencia de Turquía sostiene aún la esperanza de que no se altere la paz en los Balcanes. Concluye exigiendo á las potencias ponerse de acuerdo y prepararse á una acción rápida y eficaz, para el caso en que los propósitos, centos años, de Italia la hagan necesaria.—Fabra.

Dos opiniones estimables.

LONDRES 8. La Westminster Gazette, comentando un artículo de La Tribuna, en el que declara que Italia procede en deferencia de su honor y sus intereses, dice que puede preguntarse si la honradez deseada está de acuerdo con la realidad. Fuera de la Tripolitania, su conducta puede originar graves daños á Europa, y en Trípoli, si establece su protectorado, deberá dedicarse á reparar los de carácter moral y material que habrá ocasionado y á respetar las formas de la soberanía turca, enlazando la conducta de Inglaterra en Egipto.—Fabra.

LONDRES 8. El llamamiento de Turquía á las potencias ha valido á esta nación generales simpatías.

El Daily Graphic dice que la medida de la simpatía conquistada por Turquía la da

la explosión general de indignación producida por el acto de banderismo del Gobierno italiano, y que se ha exteriorizado en todos los pueblos que cuentan con Prensa libre.—Fabra.

Rusia acusa á Alemania.

SAN PETERSBURGO 8. La Prensa y los políticos rusos recogen la acusación hecha á Prusia por Turquía de que los diplomáticos de Berlín son los responsables del presente conflicto, pues ellos lo han provocado con su política marroquí.—Fabra.

Expulsión de Italianos en Turquía. Resultados del bombardeo de Trípoli. Barco italiano á pique.

PARIS 8 (8 m.) Comunican de Constantinopla que anoche se reunió el Consejo de ministros, acordando en absoluto la expulsión de los italianos del territorio otomano.

Otro despacho dice que el bombardeo de las baterías de Trípoli por la escuadra italiana el día 3 parece que causó á las fuerzas turcas doce muertos y 27 heridos.

Añade también que las baterías turcas causaron daños á varios buques italianos.

Refieren los periódicos que un crucero italiano bombardeó anteayer, pero sin consecuencias, el pequeño puerto de Lucidife (en el vilayato de Alep).

Un telegrama de Fiume afirma que la embarcación italiana que fué cañoneada por los turcos á la altura de San Giovanni de Medina resultó que fué echada á pique por una gran nada.

En vista de ello, varios cruceros italianos bombardearon Medina durante largo rato, haciéndose después con rumbo á alta mar.—René Leval.

Un discurso de Giolitti.

ROMA 8 (10 m.) Anoche en Torino, durante un banquete ofrecido al Presidente del Consejo, pronunció éste un discurso, diciendo que el Gobierno considera la paz y un acuerdo completo con todas las potencias como un beneficio supremo para Italia; pero que no podía sacrificar, por amor á una vida tranquila, los intereses vitales del país y la dignidad nacional. Hay acontecimientos—siguió diciendo M. Giolitti—que se imponen como una verdadera fatalidad histórica á la que el pueblo no puede sustraerse sin comprometer irremisiblemente el porvenir de la nación.

Añade el orador que el deber del Gobierno es recabar para sí toda la responsabilidad que contrajo al llevar á una lucha al pueblo italiano, habiendo hecho esto por hallarse convencido de que ante la persistencia sistemática de hostilidad por parte de Turquía para el desarrollo de la acción económica de Italia en Trípoli y las continuas provocaciones del Gobierno turco, toda vacilación y todo retraso hubieran comprometido el honor nacional y la situación política y económica de Italia.—Malte.

Otra versión del bombardeo de San Juan de Medina.

PARIS 8 (2 t.). Telegrafían de Constantinopla que el vali de Scutaria, hablando del bombardeo de San Juan de Medina, dice que una lancha italiana, conteniendo un oficial y seis marineros, vino al puerto con objeto de visitar los buques turcos. Estos abrieron el fuego, echando á pique la lancha con sus tripulantes. Entonces los buques italianos bombardearon la población, resultando con desperfectos los edificios oficiales y un soldado turco muerto.—René Leval.

Tres días de plazo á los italianos. Turquía pide la intervención.

PARIS 8 (9,30 m.) Según telegrafían de Constantinopla, se ha dado á los italianos residentes en Turquía un plazo de tres días para abandonar el territorio.

Otro despacho, también de Constantinopla, dice:

«La Prensa de hoy, hablando del Consejo de ministros celebrado anoche, afirma que parece se ha acordado enviar á las potencias una Nota, pidiéndoles inter vengan en favor de Turquía, para hacer cesar inmediatamente las hostilidades.

Se ha ofrecido la cartera de Negocios Extranjeros al actual ministro en Sofía, Sid Assim.

El Gobierno turco estima insuficiente la contestación que ha dado Grecia á la protesta de Turquía contra la reconstrucción de tropas griegas en Tesalia.—René Leval.

EL REY DE GRECIA

Viajo á Dinamarca.

LAS TROPAS DE LAS AVANZADAS DE MELILLA

Los españoles en la izquierda de Melilla

ESPERANDO NOTICIAS DE LA NUEVA OPERACIÓN

Estoy en Seluán

Los soldados de Borbón, una columna de doce hombres, un sargento y un oficial. La primera del primero de Borbón. Los campos, inseguros.

Selúan 6. La censura habrá detenido, seguramente, las noticias que he enviado a la plaza acerca del sangriento incidente ocurrido en el collado de la Harscha, entre esta posición y el cerro de Yadumen.

Seis soldados de Infantería de la primera compañía, primer batallón de Borbón, salieron de la Harscha a dicha hora, con el objeto de hacer leña. Debido a esa despreocupada confianza que tantas víctimas está produciendo, iban desarmados. A los diez minutos de marcha, y cuando se hallaban en una loma al Norte de la posición y a un par de centenares de metros de la avanzada, cayó sobre el grupo una granizada de balas, que milagrosamente no hicieron blanco. Al estampido de los fusiles, acudió el teniente de Ingenieros Sr. Castellón, que había salido casualmente en la misma dirección, también sin armas, con el objeto de dar un paseo. El teniente ordenó que los soldados se agazaparan detrás de unas peñas, enviando a uno de ellos al campamento; pero ya la guardia de la avanzada próxima se había dado cuenta de la agresión, y llegó a todo correr.

La guardia la componían dos cabos llamados Juan Aguilera Lozano e Indalecio Moreno y Moreno, el corneta José Jiménez Gutiérrez, y tres soldados, Pedro Lictor, Juan Morales y Antonio López. Un sargento, Marcos García y García, que se hallaba con los de la avanzada, unióse voluntariamente a la pequeña fuerza. Todos ellos pertenecen a la primera del primero de Borbón. El teniente de Ingenieros se puso a la cabeza del grupo, enviando al campamento a los seis hombres desarmados que fueron objeto de la primera agresión.

Los moros que habían hecho los disparos habían desaparecido por detrás de otra loma que hay a la derecha de la primera, donde ocurrió la agresión. En su seguimiento fué la valerosa tropa, con ánimo de prenderlos. Apenas habían comenzado a subir la loma, otra descarga vino a dar cuenta de la presencia del enemigo. Tampoco en esta segunda andadura hubo bajas que lamentar. La tropa, por ser tan reducida, ofrecía poco blanco a los fusiles rifles.

El teniente Castellón, sin amilanarse, ordenó parapetarse en la loma, y destacó al soldado López, con el objeto de pedir refuerzos al campamento.

Antonio López Béjar, convertido en ayudante de órdenes, cumplió su comisión y regresó a la carrera, sin esperar los refuerzos, trayéndose consigo a un amigo a quien encontró: el cabo de la guardia, Agustín Palma. Detrás de ellos salieron tres compañías del primer batallón de Borbón y dos más de África. Pero ya había comenzado el combate.

El teniente Castellón, viendo que algunos moros se adelantaban audazmente por la derecha, con el objeto, sin duda, de realizar el movimiento envolvente, que es de rigor en la táctica marroquí, destacó ocho hombres de su reducido ejército, poniéndose él mismo a la cabeza, y sigilosamente dió la vuelta a la loma para sorprender a los que trataban de envolverle. Así recorrieron poco más de dos kilómetros, con un valor punto menos que temerario. De pronto se hallaron frente a un numeroso núcleo enemigo, que los recibía a balazos. El soldado Morales cayó herido. El cabo Aguilera corrió a su lado y disparó dos veces su fusil sobre el grupo enemigo, matando a dos de los rifles, trayéndose al herido cogido de un brazo. Cuando el teniente le felicitaba calurosamente por su heroísmo, una descarga atravesó al héroe, que cayó a los pies del teniente.

Nuestra fuerza contestó valientemente al fuego enemigo, que se hizo muy nutrido, revelando la importancia del núcleo que teníamos enfrente. Como luchar de aquel modo era exponerse a una muerte segura, el teniente ordenó el repliegue, efectuándolo uno por uno, hombre por hombre. La pequeña fuerza se hallaba al pie de la loma. Para retirarse, sólo había el camino que asciende a la altura. Al descubierto tenía, pues, que hacerse aquel épico repliegue, donde tal vez se batían ocho contra ochenta. Subía un soldado la loma y los demás protegían su retirada, haciendo fuego sobre el enemigo, que no osaba descubrirse ante aquel puñado de valientes.

Cuatro soldados y el teniente consiguieron traspasar salvos la cumbre de la loma, librándose milagrosamente del diluvio de balas que les enviaba el enemigo. Un cabo, Inálecio Moreno, y un soldado, Pedro Lictor, se corrieron un poco a la izquierda, en la embriaguez del combate, quedando distanciados de la fuerza principal. Sobre ellos cayó el furor del enemigo, que los cubrió materialmente de plomo. El soldado cayó muerto con el pecho atravesado de un balazo. El cabo recibió dos balazos, pudiendo salvarse por la oportuna intervención del resto de la fuerza. El cuádrupel del infeliz Pedro Lictor quedó allí. Cuando más tarde se pasó lista y se notó su desaparición, salió a recogerlo una compañía. Los moros le habían machacado el cráneo horriblemente, robándole fusil y cartucho.

Las compañías de Borbón y de África buscaban en tanto, inútilmente, al astuto enemigo. Cuando la pequeña fuerza regresaba al campamento llevando los heridos, una descarga lejana de los recalcitrantes moros cayó sobre el grupo, atravesando una bala la mano izquierda del corneta Jiménez, un muchachillo voluntario, de diez y siete años, un pequeño héroe digno de un gran premio.

De los heridos, el más grave es el cabo Moreno, que tiene dos balazos, lo mismo que el valiente cabo Aguilera. Al primero le dispararon a unos cuantos pasos.

Tiene un muslo y un hombro atravesados. Ambos, con ser los primeros heridos, se negaron a regresar al campamento, a pesar de los ruegos del oficial, cuya conducta es igualmente digna de los mayores elogios.

El episodio ha servido para poner una vez más de manifiesto la inseguridad de los alrededores de los campamentos, donde no se debe dejar a nadie sin armas y con las precauciones del caso. El hecho no ha ocurrido al frente, sino en el flanco, y aun así en la retaguardia, entre la Harscha y Yadumen.

Los heridos han llegado aquí. Es el tercer convoy de esta clase que encuentro en mi camino. El cabo Moreno no podrá ser transportado más adelante por miedo a un funesto accidente. Se trata de llevarle a Nador, donde hay más medios sanitarios que aquí. Los demás heridos seguirán en ferrocarril hasta Melilla.

Todavía no han parecido los agresores de los soldados de Tariá entre Seluán y Nador.

Los audaces moros

Del monte en la ladera. Los planes del milagro. La alocución. Las lluvias están enojadas. Segangan, central de noticias. Los barcos de guerra.

Segangan 6. He decidido establecerme aquí, y desde ayer habito un risueño huerto, del monte en la ladera,

plantado tal vez, ó sin tal vez, por las propias manos de este otro ángel de las escuelas que se llama Sidi-Mohand-í-Missiam, vulgarmente el Mizian, cuyo hornó Medersa se alza a pocos pasos de mis granados, perales y albaricosos, en una pintoresca cresta con honores de alcabala.

Vine aquí a la humosa de ciertos planes que el ministro de la Guerra se trae embotellados desde Madrid, siguiendo los pasos del cuartel general, que, tras de la cómoda expedición en automóvil al vado del Muluya y al Ain-Zafo, cruzó ayer por aquí camino de las posiciones de la línea del Kert. Sabía yo que el general Luque traía en un bolsillo de la pelizza cierta alocución patriótica dirigida a los soldados. Que en aquella alocución anunciaba operaciones de guerra; que iban a correrse órdenes para concentrar la Caballería sobre un punto de la línea, el más favorable para el Arma, la llanura de Beni-bu-Yahie y M'Talsa, y que todas las posibilidades señalaban un combate próximo, en uno ó varios puntos de la primera línea, todavía desconocidos para nosotros.

Anoche mismo llegó a mis manos un ejemplar de la alocución, que envié en seguida a Melilla, por si la censura consentía su transmisión telegráfica. No sé si habrá pasado; por si no, allá va la alocución del ministro, sin quitar punto ni coma:

«Señores generales, jefes, oficiales y clases e individuos de tropa: Vengo expresamente, en nombre de Su Majestad el Rey (q. D. g.), a saludaros en las posiciones avanzadas, mudos testigos de vuestro heroísmo, y a deciros que la Patria, el Rey y el Gobierno están satisfechos de vuestras virtudes militares.

No es sólo el arrojo la virtud esencial en la guerra; es el estoicismo para resistir rudas penalidades, y vosotros, vivaqueando días y días, sin más techo que el cielo y sin más cama que el duro suelo y en vela la mayor parte de la noche, para repeler arduos ataques del enemigo, estáis dando inequívocas pruebas de que sois dignos descendientes del legendario soldado español.

No he de alabaros para que prosigáis en vuestra inimitable conducta, porque no sois vosotros de raza que desmayá; pero justo será deciros que, cuidadoso el Gobierno de vuestra salud y acercándose épocas de lluvias, aquí torrenciales, hemos de resolver el problema con la rapidez que las circunstancias exijan, demostrando a las kábilas enemigas, por manera muy eficaz, el poder de nuestras armas.

Si deseáis hacer grata mi estancia entre vosotros, proporcionadme la satisfacción de que mi alma de soldado se rejuvenezca, presenciando desde el alto puesto que, como ministro de la Guerra, desempeño, triunfos del mando, triunfos de severa disciplina en el fuego y triunfos de férreo empuje en el ataque.—El ministro de la Guerra, Agustín Luque.

5 Octubre 1911. Aquí supe a mi llegada que la víspera hubo fuego granado en las posiciones de Iadumen y de Ishafen, sin otras pérdidas que la de dos mulos muertos y otros dos heridos. Que la harka ha recibido refuerzos y que a la otra parte del Mouro, pues así se llama el montecillo que a la otra parte del Kert señala la estribación meridional del Gurugú de Beni-Said, hay unos dos mil kabileros de todos los pelajes dispuestos a atacarnos con el aparato y la táctica de costumbre. ¿Dónde va a ser el combate? Ni el general en jefe del ejército sabe lo que va a pasar.

El ministro, el general Aldave y su séquito salieron ayer por la carretera de Ras-Medua. El programa era visitar las posiciones del Norte de la línea y pernoctar en Ishafen. Luque iría soltando su proclama a medida que llegara a los campamentos. A las tres y media de la tarde, cuando el ministro estaba al pie de Tauriat-Zag, el cielo, que desde la mañana presagiaba lluvia, comenzó a soltar los grizos, sin duda para que su excelencia probara de todo en su penoso viaje por la ribera del Kert. Lloviendo y lloviznando a intervalos estuvo toda la tarde y gran parte de la noche. El ministro ha debido mojarse positivamente, y con su persona, su alocución, donde se habla de la proximidad de las lluvias... que ya tenemos encima. Urge, pues, que el Poder central dote a los campamentos del material que les ha faltado durante mes y medio, haciendo prontamente efectivos las promesas de la soflama del ministro.

Yo lo pasé ayer tan ricamente en mi risueño huerto, propiedad del Mizian, ocupado hoy por un batallón de Infantería y un escuadrón de Taxdirt. A nuestras espaldas tenemos el campamento atrincherado de Es-Sebt, encaramado en una altura que domina las huertas y el poblado. Enfrente tenemos los montes de

Uicsan, coronados por el fortín de San Enrique, el campamento de San Juan de las Minas y el parque administrativo del Avanzamiento. A nuestros pies corre el río del Caballo, y a la derecha, a tiro de fusil, soplea nuestro apacible retiro la cresta ferruginosa del Atlaten, que esta tarde llenaba los barrancos de agua colorada, pintando de alheña los pies de los caballos que venían del collado, lo mismo que se pintan las moras cuando se van a casar.

Delante del Uicsan hay una gran colina verde que contrasta con el color sombrío del monte de la jobaba. Es el Axara. Por encima de los dos, y en línea recta con ellos, levanta su aguda cima, casi perdida en el horizonte lluvioso de la tarde, el monte Miñón, observatorio natural desde donde podrían presenciarse a mansalva, con unos buenos prismáticos, todas las operaciones guerreras del Kert, perfectamente dominado por la inaccesible cima.

Ahora diré por qué he escogido Segangan para centro de informaciones. Mi posición y mi huerto están situados en el centro de una estrella de cinco puntas, que forman las gargantas y collados vecinos. Dos de esas puntas son el collado de Atlaten al Oriente, y el de Uicsan al Sur. De las demás prescindo, porque no me sirven de nada. Por esos collados llegan a Segangan los ecos de cualquier combate que se estable en la primera línea, desde Tauriat-Zag a la Harscha. Por Atlaten se oye perfectamente el cañoneo de Ishafen e Imarufen. Por el valle de Uicsan se perciben distintamente los estampidos de las baterías de Iadumen y de Harscha. Estos montes tienen unos maravillosos ecos que permiten recoger los sonidos de diez ó doce leguas a la redonda. Hesido hubiere colocado aquí sin dificultad la gruta de la niña curiosa e impertinente. Eco ha de ser, pues, mi informadora, y en cuanto sus raras fauces dejen oír el rugido de nuestros Schneiders, el reporter tiene ya dispuesto un valiente caballo para salir trotando al encuentro de Marte victorioso.

Prosaicamente llegan además aquí, centro de aprovisionamientos de la línea, noticias de las posiciones, por los diversos convoyes que regresan y por las patrullas de Caballería que traen el correo. Segangan es, pues, un excelente centro de informaciones para estos momentos de expectación, en que la proclama del señor ministro ha puesto de punta los nervios de la opinión. Esperamos algo, un raid atrevido, un avance impetuoso, tal vez un combate decisivo. El reporter está un poco inquieto y sobrecitado. Antes de salir de Melilla supo que los barcos de la escuadra han recibido la orden de cruzar frente a Alhucemas, economizando las municiones y con formal prohibición de disparar sobre el campo, hasta que lleguen instrucciones concretas.

¿Será esto la preparación de un desembarco? ¿Dónde estará mejor situado el periodista, a retaguardia del Ejército de tierra, ó a vanguardia del Ejército de mar?

Anoche se tuvo noticia de que el caído Amar, de M'Talsa, al frente de unos 300 caballos, había rebasado la izquierda de nuestra línea, corriendose hacia Seluán por detrás de la Harscha y Tauriat-Narrich. En este atrevido raid, los bandoleros de la harka han conseguido saquear impunemente seis ó ocho pobladillos de Beni-bu-Ifrur, llevándose todo lo que han podido rapiñar. No se tiene noticia de que hayan causado daños en las personas. Relacionado con esto, se sabe que de Nador ha salido el segundo batallón de Mallorca a reforzar la posición de Seluán.

Como esto tampoco nos lo dejará telegrafiar la censura, allá va por correo.

Confiamos un poco en el azar y dejemos que la fortuna resuelva con uno de sus inesperados golpes la indecisión del momento.

He llegado a Nador

La correría de las gentes de Amar. El nuevo Ati. Doscientas mujeres galopan por la montaña. El caudillo será oruel por donde han pasado.

NADOR 6. He venido a Nador con el objeto de adquirir noticias de la correría de los M'Talsa, que es hoy el tema único de las conversaciones. Dispuesto venía a seguir hasta Seluán y aun hasta el propio zoco de Ain-Ben-Rahal, donde parece que fué la primer agresión de los nuevos cocacos berberiscos. Pero tuvo la fortuna de tropezar en Nador con mi buen amigo el caído de Quebdama, Haddú-Ben-Aissa, que, jinetes en una hermosa yegua blanca, venía disparado desde Agamir, donde la razzia de los M'Talsa ha revestido verdaderos caracteres de hazaña épica. El caído Haddú me ha dado tales noticias, que yo, sin pararme a pensar en el telegrafo, las voy a escribir, enviándolas con un propio al mismo vapor de Málaga para que lleguen a esa tal vez después de las noticias oficiales del combate de mañana; pero para que sirvan de explicación preliminar a los sucesos que deben ocurrir dentro de veinticuatro horas.

A medio día escribía yo que la razzia de Amar M'Talsa no había tenido la mayor importancia. Los informes oficiales han ocultado la verdad. El terrible caído cayó anoche, nuevo Ati al frente de sus humos, sobre el pacífico aduar que rodea el zoco de Ain-Ben-Rahal, entrando a sangre y fuego en las veintitantas casas que forman el poblado. El saqueo fué espantoso. Un hombre perdió la vida; dos mujeres y un chiquillo resultaron heridos. Ain-Ben-Rahal es el límite de los Beni-bu-Ifrur y los Beni-bu-Yahie. Los M'Talsa se llevaron dinero, reses y ganados; todo aquello con que pudieron cargar. A las dos horas caían sobre otro poblado indefenso: Agamir, casi frente a Seluán, en las colinas que rodean el zoco del Jemris. Aquí la aventura adquiere cierto carácter heroico, a la manera de los relatos fabulosos... Los M'Talsa robaron y razzieron cuanto se les vino a la mano;

pero al marcharse fueron escogiendo las más hermosas doncellas del lugar, y cada soldado cargó a la grupa las que pudo... Hecho el recuento esta mañana, resulta que faltan del poblado cerca de doscientas mujeres.

Los M'Talsa han arreado con ellas hacia el Gurugú de Beni-Said. El furor que se ha apoderado de los hombres de Agamir sólo tiene equivalente histórico en el que sintieron los sabinos cuando los bandoleros de Rómulo, cuando éstos sentaron el precedente que acabaron de invocar los jinetes de M'Talsa.

Naturalmente, todo el país se ha conmovido ante la desgracia que aflige a los padres y maridos de Agamir; porque hay que añadir de paso, que los mitilenos del Kert han entrado por todo, como en romana de diablo, y acabadas las doncellas, cargaron con las casadas más jóvenes...

En Beni-bu-Ifrur se piensa formar una harka que rescate a las cautivas y se traiga de paso todas las m'alzenas de algún trapío. De aquel primer trabajo va a relevarles el ministro de la Guerra. Del segundo, creo que no habrá quien les haga desistir. Aquí se siente y se vive el furor de la vendetta con mucha más intensidad que en Bonifacio.

Mañana, y con el objeto de castigar la osadía de los M'Talsa, la división Orozco, reforzada con los batallones de Chiclana y Talavera, saldrá a realizar una correría por el país del caído Amar, llegando hasta la propia casa del salvaje rifeño, que será arrasada bíblicamente, sin dejar piedra sobre piedra. A la vez, la división Godóez hará un movimiento de avance, pasando el Kert para contener a los kabileros y guardar y apoyar la derecha de la columna Orozco. La Caballería realizará un movimiento sobre la llanura, para coger de revés a la morisma, si fuera tan osada que descendiera de sus guardias monteses.

Dos baterías de montaña tomarán posiciones nuevas, más avanzadas que las actuales, para batir el flanco meridional de la montaña. Como esto ha de suceder mañana, no me importa revelar estos secretos del plan concebido por los generales. Cuando esta carta llegue a Madrid se tendrán noticias oficiales del resultado del combate. No perjudico, pues, a nadie con estas revelaciones que confío al correo, ya que el telegrafo está interceptado para nosotros. Luque va a salirse con la suya: quería asistir a una operación, y el raid de los M'Talsa, que es preciso castigar inmediatamente, le da la mejor ocasión que se le pudiera ofrecer.

¿Que por dónde han pasado los caballos del caído Amar? Pues ellos lo sabrán. Mi buen Haddú supone una cosa mortificante en cierto grado para nosotros. Cree que Amar pasó por delante de Iadumen, entre esta posición y la de Imarufen (12 kilómetros de campo), anteañoche, cuando ocurrieron aquellos ofensivos tiros que sólo acabaron con la existencia de un mullo. Posible es que sea así. Posible es también que la rauda Caballería de M'Talsa haya dado un largo rodeo para rebasar la extrema izquierda de nuestra línea, fuera del alcance de la Harscha y Tauriat-Narrich.

El general Pereira, con dos batallones de Mallorca, una batería de montaña y una sección de Caballería de Alcántara, acaba de salir de aquí para llegar antes de las nueve de la noche a Iadumen. Está encargado de sustituir en la posición a la división Orozco, mientras ésta realiza el plan de que he hablado.

F. MARTINEZ YAGÜES

POR TELÉGRAFO

Entusiasmo en la plaza. El avance. Paso del Kert. Rudo combate. Orozco llega a M'Talsa. Primo de Rivera, al otro lado del Kert.

MELILLA 7 (11 m.). Nuestras tropas han realizado brillantemente la operación que anunciaba en uno de mis telegramas de ayer, al decir que se notaba en los campamentos desusada actividad. Se considera la operación de hoy como preparatoria de otra de mayor importancia.

En la plaza, además de la ansiedad natural, reina grande entusiasmo, que demuestra la confianza que inspira nuestro valeroso y aguerrido Ejército.

He aquí los detalles que se conocen del movimiento efectuado por nuestras tropas. En las primeras horas de la madrugada comenzaron en los campamentos los preparativos para el avance, y a las siete de la mañana salía de Yadumen el general Orozco, con su columna, compuesta de la brigada de cazadores, dos baterías montadas y 500 jinetes.

Después, estas fuerzas pasaban el Kert. Desde Ishafen e Imarufen, fuertes columnas protegían la que mandaba el general Orozco. Siguió ésta paralelamente la orilla del río, con dirección a la desembocadura.

En combinación con la columna Orozco, salió otra, mandada por el coronel Primo de Rivera, compuesta de tres batallones, dos de ellos del regimiento de San Fernando. Continúa su marcha la columna, y el primer encuentro con el enemigo fué el del río de Tauriat-Zag, y el fuego de fusilería y de cañón se fué extendiendo a medida que las tropas de Orozco y Primo de Rivera avanzaban.

Los detalles son incompletos. Se sabe que además de las citadas columnas, la brigada de Ordóñez ha sostenido también fuego vivísimo.

El ministro de la Guerra presenció el desarrollo de su plan desde Ishafen, en una de sus colinas más próximas a la orilla derecha del Kert, punto próximo, por hallarse cerca del monte Mauro, donde se encuentra la harka.

El castigo ha sido tremendo. No se conocen las bajas; las del enemigo deben ser muchas.

La columna Orozco regresó a Imarufen, por el zoco del Arbá de Zebuya, donde sostuvo un fuerte combate.

La columna de Primo de Rivera está acampada a bastantes kilómetros del otro lado del Kert, en una posición muy estratégica. Mañana continuará la operación. El general Luque se muestra satisfecho de la de hoy. Ferrín.

Las primeras noticias.

MELILLA 8 (11 m.). Se reciben en esta plaza las primeras noticias de la operación realizada ayer por las fuerzas de nuestras posiciones del Kert. Todas ellas son confusas, debido, sin duda, a las dificultades de comunicación.

Desde luego, las impresiones son satisfactorias y se cree que la operación combinada y preparada estos días ha sido realizada con toda fortuna. Se asegura que la columna Orozco se ha internado 15 kilómetros, arrasando cuanto encontró al paso. Me aseguran que el objetivo de la operación era tomar por las fuerzas de Primo de Rivera una posición situada a cuatro kilómetros del Kert, la cual permitiría efectuar el avance de la brigada Orozco por la orilla izquierda del Kert.—Ferrín.

Detalles de la operación.

MELILLA 8. Acabo de recibir los primeros detalles de la operación. Al amanecer se pusieron sigilosamente en marcha las columnas, combinadas. Inmediatamente, el enemigo rompió un violento fuego contra ellas. El momento fué emocionante, pues las tropas avanzaron al compás de sus himnos, haciendo fuego, como si estuvieran en el campo de instrucción.

La harka, que se calcula en unos 5.000 hombres, hizo una resistencia desesperada, pero tuvo que repliegarse, bajo el tremendo fuego de la artillería y fusilería.

Durante diez horas se ha combatido bravamente, sin grandes bajas por nuestra parte. A las cuatro de la tarde, y siguiendo al pie de la letra el plan convenido, las fuerzas, que se habían internado 14 kilómetros, arrasando cuanto encontraron al paso, comenzaron el repliegue hacia Imarufen, sin ser apenas hostilizadas por la harka, que se puede considerar casi deshecha, habiendo dejado en nuestro poder muchos muertos, heridos, municiones y armamento.—Ferrín.

Nuestras bajas.

MELILLA 8. Sólo a título de rumor telegráfico las primeras noticias que se reciben. El coronel Primo de Rivera ha resultado herido levemente en un pie, y durante el combate le mataron cinco caballos.

Resultaron también heridos el capitán señor Zubian y los tenientes Sres. Sánchez, de Artillería, y Mosenton. Además, hubo veinte bajas de tropa.

Al ser herido el coronel Primo de Rivera, se hizo cargo del mando el coronel Tomasetti.

Más detalles.

MELILLA 8. Los generales Luque, Aldave, Lanza y Ros presenciaron, entusiasmados, el combate desde el Sur de Imarufen.

La columna Tomasetti, compuesta de cuatro batallones, pernocta esta noche a once kilómetros más adentro de la orilla izquierda del Kert.

El coronel Primo de Rivera vendrá mañana a la plaza. El tiroteó terminó al atardecer.

Las tropas han dado muestras de gran entusiasmo, luchando con denodado valor.

Desde las posiciones avanzadas se ve el incendio de M'Talsa. El día de hoy ha sido durísimo para la harka.—Ferrín.

Telegramas oficiales.

MELILLA 6. General gobernador a subsecretario Guerra: Ministro Guerra me dice: Comuníquese a presidente Consejo que mañana, al amanecer, general Orozco, con su brigada de cazadores, dos baterías montadas y 500 caballos, pasará Kert, por zoco Zebuya. Dividirá su fuerza en dos columnas, internándose hacia M'Talsa, y en su marcha hacia el Oeste, y después, hacia el Norte, lleva orden de arrasr poblados y batir enemigo, volviendo a reparar el río a la caída tarde por Imarufen.

Coronel Primo de Rivera, con tres batallones, pasará Kert primeras horas de la mañana frente a dicha posición, situándose en otra importante de la izquierda para proteger la retirada de Orozco, y pernoctará en ella. Fuerzas de Ishafen observarán posición Mauro, donde está reconcentrado grueso harka. De resultado de esta operación preliminar, que espero realizar con fortuna, dará inmediatamente cuenta.

MELILLA 7. (Radiotelegrama.) El comandante de Marina al ministro de Marina: A las siete de la mañana de hoy 7 ha rebasado el Kert la columna Orozco, que estaba en Iadumen, siendo poco hostilizada por la harka.

Ha protegido el avance la columna que está en Ishafen e Imarufen.

Por Talusit Sur, vivo fuego cañón, que va alejándose.

El Recalde bombardeó Beni-Urriague, y Carlos V Yazanen, haciendo amago desembarco.

MELILLA 8 (2,25 m.). A subsecretario Guerra: Ministro Guerra, en telegrama hoy, me encarga diga a presidente Consejo lo siguiente: General Orozco ha realizado con éxito brillante operación anunciada paso Kert.

Al amanecer avanzaron por puntos anunciados bajo fuego enemigo, entonando cazadores sus himnos. Momento emocionante. Fuerzas invasoras, que se han cubierto de gloria, han arrasado, en un radio de 15 kilómetros, cuantos elementos de vida tenía la parte de esta región que tantos ánimos y recursos aporta a nuestros enemigos.

mente castigado por baterías Imarufen 6 Ishafen. Valiente coronel Primo Rivera resultó herido levemente en un pie.

Cuatro batallones de Infantería, una batería y una sección de Ingenieros ocupan las posiciones conquistadas; fuerzas que he dejado allí para proteger paso Kert por la brigada Orozco, y que retiraré mañana, si conviene.

Jornada ha sido una página gloriosa para Ejército, y me he honrado felicitando fuerzas en nombre Rey y Gobierno.

MELILLA 7. El comandante de Marina al ministro: Columna Primo de Rivera a las ocho coronó lomas fuera Kert; herido pie levemente.

Le mataron cinco caballos, dislocándose un brazo al caer del último. Tuvo treinta bajas, incluso seis oficiales heridos.

División Orozco ha llegado hasta Terkegan. Allí hizo el repliegue al Norte, para ganar Imarufen.

Fuó atacada por vanguardia, izquierda y retaguardia. La jornada, dura pero gloriosa. Terminó a las cuatro operación; el fuego, a las tres y media.

La harka era formidable, como indiqué a V. E. hace días. Todos los nuestros admirables de valor. El repliegue, magistral.

El enemigo tiene enormes bajas, cogiéndoles muchos prisioneros y muchas armas y ganados.

El Gobierno satisfecho. El Sr. Canalejas expresa esta mañana su satisfacción por las noticias recibidas de Melilla.

A los telegramas que le ha dirigido el general Luque, ha contestado el jefe del Gobierno enviando su más calurosa felicitación a cuantos han intervenido en la gloriosa jornada de ayer.

De esta tarde.

Sin noticias. En el ministerio de la Guerra no tenían esta tarde, hasta las cinco, noticias nuevas de Melilla que completasen el telegrama oficial facilitado esta mañana, y que insertamos en otro lugar.

A dicha hora, por intermedio de la estación radiotelegráfica militar de Carabanchel, el subsecretario de Guerra estuvo al habla con el gobernador de Melilla.

Dicha autoridad manifestó que no tenía noticias nuevas de las posiciones que ocupaban. Manifestó también que por estar nublado el día y no existir entre el Kert y las posiciones intermedias más comunicación que la telefónica, a ello se debía, sin duda, el no tener detalles complementarios de la operación realizada.

Otros vendrán...

Hasta hoy, cuantas noticias se recibían de Melilla eran facilitadas a la Prensa en el ministerio de la Guerra.

Unicamente siendo ministro de la Gobernación el Sr. La Cierva hubo un corto espacio de tiempo, durante la pasada campaña, que se centralizaron las noticias en su departamento.

El Sr. Canalejas ha resultado hoy el procedimiento, y los redactores que hacen la información en Guerra y en Marina no han podido llevar hoy a sus respectivos periódicos la menor noticia, porque todas habían sido monopolizadas por el ilustre presidente.

Impresiones.

En Madrid ha sido durante todo el día de hoy tema preferente de todas las conversaciones, y muy especialmente en los círculos donde se reúnen militares, todo lo referente a las noticias que se recibían de Melilla, y que con gran avidez esperaba la opinión.

Los augurios que de una operación, si no definitiva, al menos iniciadora de otras que lo sean, se venían haciendo desde que el general Luque embarcó para Melilla, empiezan a tener agradable confirmación.

Nuestras avanzadas del Kert, que en los rudos combates desarrollados en el pasado mes de Septiembre estaban ávidas, deseadas de combatir y de avanzar contra el enemigo que trajo su guardia ocasionaba bajas casi a diario, sin recibir de una vez el castigo a que hace tiempo se hizo acreedor, han podido avanzar por fin.

La brillantísima operación de ayer, en la que con tanta bizarría se han batido nuestras tropas, y en la que, según los telegramas oficiales, el haberse internado las columnas del bizarro Orozco y del laureado Primo de Rivera a más de 14 kilómetros, venciendo la resistencia de los barkeños y arrasando todo obstáculo a su paso, es suficiente para que nos felicitemos y para que enviemos nuestro testimonio de admiración a las tropas que tan bizarramente se han batido, y que tan tremendo castigo han infligido a la harka.

Como hasta hoy todo induce a suponer que nos encontramos en el primer momento de una acción política y militar fructificante decisiva, no es hora de hacer juicio alguno desde ambos aspectos. Detalles vendrán y más noticias que han de permitirnos hacerlos en la medida conveniente.

UN BANQUETE

En honor de un concejal

Los propietarios del extrarradio de Madrid han obsequiado esta tarde con un banquete al concejal D. José María Gurich por la acertada gestión de éste y por los positivos beneficios obtenidos por él en el Concejo con relación al mencionado extrarradio.

A la fiesta, que fué amenizada por la banda de Paloma, acudieron 500 concurrentes, entre los cuales figuraba el alcalde de Madrid.

Al final del festín pronunciaron elocuentes brindis en honor del festejado los señores Ruiz Pérez, Ruiz Díaz, el alcalde de Madrid y el Sr. Gurich.

Este dió las gracias a los reunidos por la atención de que era objeto.

El alcalde dió por terminada la fiesta brindando por el presidente del Consejo y nuestro Ejército en Melilla, que hoy logra allí un gran victoria.

Los concurrentes al banquete contestaron con vivas a España y a Canalejas, al Rey y al Ejército.

EL "MUNDO EN PABIS de venta en todos los kioscos del Boulevard.

A punta de capote

MACHACO, GRAVE

El valiente espada cordeada sigue en igual estado de gravedad en que ayer estaba, si bien se ha iniciado una pequeña mejoría.

El doctor Bravo, que le asiste, no se separa casi de su lado, observando atentamente el curso de la enfermedad, que, por la inanimidad que tiene que tener el herido, no está claramente diagnosticada.

Ayer, a las siete de la tarde, el doctor Bravo su tercer visita al paciente, y le encontró en igual estado que horas antes.

Se quejaba Rafael de dolores en la espalda y pretendía que le dieran alguna fricción, a lo que dijo el médico que como el dolor no obedecía más que a la obligada postura, no había por qué hacer nada.

La temperatura era de 37 grados, menos dos décimas y el estado general más tranquilo. Aplicóse al enfermo una inyección de morfina para que se aplacaran los dolores, que especialmente los del cuello, eran menos intensos.

Al salir de la alcoba dijo el doctor a los que le preguntaron: —No tengo nada nuevo que decir; esto es cosa de tiempo y hay que darle el necesario. Todo el que esté sin moverse, lo lleva adelante para que la curación sea luego más pronta.

Tengo la evidencia de que hay rotura de ligamento y fibras que anudará la quietud y se debe esperar a que adquiera consistencia la ligazón. Después se le podrá curar cuando la cabeza se sostenga.

Al preguntarle si el herido podría marchar a Córdoba dentro de quince días, dijo que no, que esa es más tiempo el que necesita para adquirir libertad de movimientos en el cuello.

Se despidió diciendo que no hay ningún peligro inminente, y buena prueba era que no pensaba volver por la noche, sino que lo haría hoy por la mañana.

—¿Es cosa de tiempo — dijo al marcharse — y sigue siendo preciso que no se mueva y que no reciba frías.

A pesar de su acuerdo, como a las nueve de la noche sentía Machaquito dolores intensos en el abdomen, el doctor Bravo volvió a su lado, y al apreciar que obedecía a una pequeña parálisis de los intestinos y la vejiga, producida a consecuencia del estado traumático del paciente, inmediatamente envió a la botica por un preparado, y con él le dio una cataplasma en el vientre, consiguiendo que expeliera una pequeña cantidad de orina.

Después de esto, quedó el enfermo descansando, pudiendo conciliar el sueño unos minutos.

A las doce y media le visitamos nuevamente. Su último amigo D. Clemente Peláez le echaba Machaquito al cuello, habiéndole llorado cerca de él, estuvo con nosotros conversando, algo más animado y ya completamente sin dolores.

Ahora — decía — me encuentro superior, pero le paso unas horas que no se las deseo a nadie. Si yo pudiera moverme algo ó, por lo menos, variar un poco de postura, estaría mejor. Ahora, que como Bravo no quiere que me mueva, no así tengo que estar.

Cuando estábamos visitándole, recibió el afamado espada una carta de los amigos que se reunieron anoche en Fornos para despedir a Chiquito de Begoña, que embarcará mañana para Méjico. La carta le decía:

«Machaco: Reunidos en banquete íntimo de despedida los amigos de un diestro que tiene el valor como primera cualidad de su carácter torero, el nombre del matador de toros más valiente de los presentes tiempos, el tuyo, llega a nuestro recuerdo.

Hoy, en que sufres consecuencias de un feroz accidente en la carrera de peligros, los que firmamos esta carta te enviamos, con un saludo cariñoso, el deseo ferviente de tu restablecimiento rapidísimo.

La misiva la firmaban nombres tan prestigiosos en las letras y las artes como Tápia, Miranda, Miguel Nieto, Paco Frascuelo, Tomás Mazzarini, Agustín, Cuervo, Eduardo Muñoz y otros muchos, todos conocidísimos.

Esta mañana, en el expreso de Andalucía, ha llegado la esposa de Machaquito, que inmediatamente ocupó su puesto al lado de la cabecera del enfermo.

A las once llegó el doctor Bravo, que le hizo una nueva cura, vendándole el cuello. Machaquito, que había sentido algunos dolores esta mañana, quedó a dicha hora descansando, conciliando algo el sueño.

La impresión del doctor Bravo es que la mejoría se ha iniciado de un modo franco, aun cuando existen complicaciones de temer.

A casa de Machaco siguen llegando infinidad de telegramas interesándose por su salud. Las listas colocadas en la puerta del hotel de Rusia siguen llenándose de firmas.

¿COMO NO HAY TOROS!

Lo que cobran los diestros. Yo soy un machaquista acérrimo. Hago hoy un ver más esta confesión, que me convence. Desde hace ya bastantes años, desde que el Machaquito novillero paseó por nuestros ruedos sus temerarias arrogancias, el cordobés es grande amigo mío. En esta viril fiesta de los toros, sólo los que juegan en el peligro sin sobresaltos ni temores de damisela histórica tienen mi estimación. En aquella contienda ruda y sin cuartel, que por desgracia para los aficionados al festejo taurino ya pasó, entre bombistas y machaquistas, figuraba yo siempre entre los más rabiosos defensores de Machaco.

¿Qué me importaba a mí que Machaquito no tuviera la seguridad ni el arte suficiente para tirar las reboleras clásicas, ni volar a la moda que a los dominicales novilleros locos, si en el momento de matar iba derecho hasta el morrillo, sin importarle nada dejar pedazos de su carne en los puzantes cuernos de la res?

En esta fiesta de emoción, este torero emocionante tenía para mí el primer puesto, indiscutible.

Anteayer, Machaco como Pastor, estuvieron muy mal con aquellas cabras mansas, de salto, con que el Sr. Mosquera seguía en su injusta burla con esta paciente afición madrileña que hasta ahora le está llenando los bolsillos.

Yo, independientemente como siempre he creído serlo, justo en mis apreciaciones, lo dije en mi revista, sin disculpas ni rodeos. ¡De ello estoy satisfecho, aun hoy en que Machaco sufre las graves consecuencias de un descuido fatal, que yo lamenté más que nadie en mis afectos de amistad!

Pero yo hice también una afirmación que hoy aclarada, voy a rectificar, porque lo

creo justo, y yo al lado de toda justicia me incorpore.

Dije yo que Machaco cobraba 15.000 pesetas en la corrida de aquel día, como Pastor cobraba 12.000. El Sr. Mosquera, piadoso como siempre con los que son sus amigos, se encargó de decirselo a los aficionados, que protestaban de la subida del precio del billete en los momentos antes en que los lidiadores iban a salir a la arena, buscando así disculpas a su gestión de empresa.

Pero lo que no me dijo el Sr. Mosquera, ¡claro!, fue en qué concepto esos miles de pesetas se cobraron. Yo lo voy a decir: Machaquito tenía que torrear el pasado domingo en Beziers. Mosquera, deseoso de hacer un negocio redondo, le pidió que dejara aquella fecha para torrear en Madrid con Vicente Pastor y hacer un cartel de emoción para esta acción que todo se la tenga, y Machaquito, benévolo y considerado como siempre, cedió y la corrida fué anunciada.

¿Qué ganaba Machaquito con permutar esta corrida, con visos de competencia, en Madrid por esa otra de Beziers, donde ganaba más dinero y donde no había necesidad de irse a estrellarse con los toros?

Aquí es que ganaba todo era el Sr. Mosquera. Pues bien, la fiesta se suspendió por descierzos de la empresa, y era justo y lógico que Machaquito la cobrase.

Vino después la reflexión. D. Indalecio se debió decir: —Si ya no doy la fiesta, me cuesta mi imprevisión unos miles de duros; vamos a hacer que ésta la pague la acción, y como el cartel es de fuerza, lo volveré a anunciar el viernes, economizando en los toros cuanto pueda y subiendo el precio de las localidades, para, además, meterme en el bolsillo unas pesetas.

Y la fiesta se anunció, y Machaco y Pastor volvieron a ser contratados y volvieron a cobrar sus honorarios; es decir, Machaco creó que 7.000 pesetas, y Pastor, 6.000.

El Sr. Mosquera, en su lógica, pudo decir que Machaquito cobraba aquella tarde 8.000 duros, sumándole todas las corridas que en esta temporada toró en nuestra Plaza.

Hago esta aclaración, porque es necesario ya castigar a cada cual como merece. Hasta ahora, los toreros, como los únicos que están a mano, sufren los descierzos de empresarios y ganaderos; si el ganado es una indecencia, como era el del viernes último, la acción se ensaña silbando a los toreros; si la ganancia larga un saldo de reses físicas, mansas, como el viernes largo, el público silba a los toreros.

Ganaderos y empresa, con asomar su cara complacientemente por un palco los días en que la cosa marcha bien, satisfechísimos.

¿No les parece a ustedes que debemos cambiar un poco de sistema?

CLARIDADES

El banquete a Chiquito de Begoña. Un buen número de amigos y admiradores de Chiquito de Begoña se reunieron ayer en Fornos para festejar con un banquete al afamado diestro que en la excelente jornada que ha realizado en la temporada que termina y testimoniarle su afecto antes de que emprenda el viaje a Méjico para cumplir sus compromisos en aquellas plazas.

Escritores notables, críticos taurinos y toreros de renombre, desde el viejo Paco Frascuelo a TTorquito, que tan buen cartel ha logrado entre los que empezian, sentáronse a la mesa con el festejado, reinando entre todos cordial fraternidad.

Los reunidos enviaron a Machaco una sentida carta haciendo votos por su pronto restablecimiento.

El popular Alfonso hizo una fotografía de la fiesta, y lo mejor de ella es que no hubo un brindis que estropeará la fácil digestión.

Ni en Madrid ni en Vista Alegre. La incesante lluvia que durante la mañana de hoy y una hora antes de empezar la fiesta ha caído sobre el suelo madrileño, ha obligado al indito D. Indalecio, empresario de nuestro circo taurino, a suspender la novillada que había dispuesto para esta tarde, con seis reses de Murruve y los valientes diestros Manuel Martín, Vázquez II, Eusebio Fuentes y Serafín Vigola, Torquito.

La novillada que hoy debía celebrarse en Vista Alegre, con tres toros de Flores y tres de Alonso, y los diestros Manuel Navarro, Francisco Madrid y Abaito, ha sido suspendida por lo despreciable del tiempo.

DEL CARTEL DE ANOCHÉ. PRICE. "El gran duque Simple IV." Los Sres. Estremera y Chapi (D. Miguel) han sido víctimas anoche de un afición a las tablas. El precio sufrió por los simpáticos ciudadanos fué formidable, estruendoso, todo lo más estruendoso posible. Baste con decir que tuvo a Price por lugar de acción.

Además, debe hacerse constar que la protesta fué merecidísima.

El gran duque Simple IV. es una obra desafiada, antiliteraria, antifarmacológica y de una ironía que no tiene ni espíritu.

La música, del maestro Barrera, es superior al libro, con mucho, pero no logró el triunfo que merecía a consecuencia de los errores cometidos por los autores de la letra.

Para fin de cuentas, ni la interpretación, con ser atinada, logró favorecer la suerte de El gran duque Simple IV.

PROCESO CURIOSO. Contra la Redacción de la "Guerra Social." Siete procesados. París 7 (10.25 a.) Hoy ha comenzado ante el Jurado del Tribunal del Sena la vista de la causa seguida contra varios redactores de la Guerra Social y algunos individuos del grupo denominado «jóvenes guardias revolucionarios», por allanamiento de morada, detención arbitraria y secuestro de varios compañeros a los que acusaban de traición y por amenazar de muerte a los mismos.

Han comparecido siete procesados.—René Levat.

EL COMERCIO CHILENO. DIEZ MILLONES DE AUMENTO. París 8 (9 m.) Dicen de Santiago de Chile que el producto de la Aduana durante los nueve primeros meses de 1911, alcanza 93.572.898 piastras oro, resultando un aumento de diez millones sobre el año 1910.—René Levat.

LA PRENSA Y CANALEJAS

DICE "EL CORREO ESPAÑOL"

Entre muchos periódicos, nuestros colegas, que dan cariñosamente la noticia de la aparición de LA TIERRA, dice El Correo Español en una gaceta que titula «Nuevo periódico»:

«De las pasases de El Mundo ha brotado LA TIERRA. Es igual, el mundo es tierra y la tierra es mundo.

LA TIERRA, cultivada por Santiago Mataix, nos da buena muestra de sus primeros productos, poniendo verde a Canalejas y ardeñando a Moya.

Aplaudimos a Mataix por su feliz resolución. Canalejas y Moya merecen un vapoletazo cada día. El primero, por lo que hace, y el segundo, por lo que deja de hacer como presidente de la Asociación de la Prensa.

«Querido compañero y amigo: Los periódicos republicanos de Madrid, cuyos directores ó representantes tienen el honor y el gusto de dirigirse a usted, acordaron, por dignidad política y decoro profesional, cesar en su publicación hasta que termine la previa censura, injustificada porque hay paz en España, contraria a los principios liberales de que aún blasona el Gobierno, y vejatoria por lo desigual, caprichoso y hasta ridículo de su aplicación.

El Gobierno trata de cohonestar la abusiva prolongación del estado excepcional en lo que él llama falta de solidaridad de la Prensa republicana de provincias con la de Madrid. No tiene razón; pero esperamos de usted que lo desmentirá adoptando una actitud igual a la nuestra.

Si no podemos ni recordar el clásico «Fuenteovejuna lo hizo», aplicado a Cataluña; si no es dable poner en claro la verdad de lo sucedido el mes pasado; si no podemos defender la libertad de unos ciudadanos y la vida de otros; si no es posible protestar contra la redención a metalico del servicio militar en tiempo de guerra, ¿qué continuar la publicidad de la Prensa republicana, y en este calificativo comprendemos a la socialista?

Hagamos un acto nacional colectivo, que con él, demostramos: dignidad, como escritores; conciencia, como ciudadanos; fraternidad y verdadera unión, como republicanos.

En espera de su respuesta, se repiten de usted compañeros y amigos afectísimos, Roberto Castroviejo, por El País.—Francisco Mora, por El Socialista.—Luis Blanco Soria, por España Nueva.—Ricardo Fuente, por El Radical.—Augusto Vivero, por España Libre.—José Nakens, por El Matin.

Melodio Morán, por La Idea.—Eduardo Barriobero, por La Palabra Libre.—Fernando Lozano (hijo), por Las Dominicales del Libre Pensamiento.—Tomás Alvarez Argueta, por Vida Socialista.—Francisco Pi y Suñaga, por El Nuevo Régimen.»

LOS ANORMALES. Al sanatorio de Pedrosa. Momentos antes de formarse el tren donde irá al sanatorio de la provincia de Santander la primera colonia organizada en España de niñas y niños sordomudos y ciegos por el Patronato Nacional, los trenes rápidos y expresos vierten sobre la estación del Norte una multitud de viajeros que regresan de las playas del Norte ó del extranjero. Seres felices en su mayoría, sus viajes fueron excursiones de placer; la vida para ellos resultó un encanto. Recuerdos amorosos para algunos; vanidad satisfecha para los más. Todos recordarán durante las noches de invierno, en reuniones ó en teatros, aquellos agradables días del estío, deseando que la eterna primavera sea el anuncio de un nuevo verano.

Desde el coche de segunda clase que ocupan los hijos de la desgracia, éstos contemplan, asombrados de tanto lujo, a las damas de anchos sombreros y botantes tules, a quienes siguen los lacayos, cargados de maletas, y las misses, acompañadas de sus tostados por el aire mar, pero cuyos rostros revelan salud y energía.

Justo al coche en que van los veinticuatro niños de ambos sexos que pasarán un mes en el sanatorio de Pedrosa se agrupa un pequeño núcleo de personas, que representan la caridad oficial.

Pocos momentos antes de que el tren parta, el cielo se ennegrece y una lluvia torrencial bate fuertemente la cubierta de cristales que cubre el andén. ¡Pobres niños sentados en el coche, sin atreverse a asomar sus cabezas a las ventanillas, que dan frente al sitio que ocupan el ministro de Instrucción pública, el secretario general del Patronato, Sr. López, la profesora, doña Dolores Vives, y los Sres. Altamira, Salazar, Molina, Franco, Rivas, Nubela y el doctor Bertrán, entre otros.

Las niñas vesten trajes aseados y modestos, los pequeños, completan su indumentaria con corbatita roja y boina azul.

«Son las cinco y media; el tren va a ponerse en marcha, y damos el último vistazo al coche de los sordomudos.»

Sobre las retillas se hallan colocadas varias cestas que contienen viandas, y dos atados de 50 mantas para que sirvan de abrigo a los 25 niños.

Detrás del grupo oficial esperan la salida del tren unas cien personas; son los padres ó dondos de los niños. A éstos les obsesga el ministro de Instrucción pública con 100 pesetas para todos, de su bolsillo particular.

Nuestros queridos compañeros los fotógrafos de A B C y del Herald, son los únicos que en el momento de salir del coche de los sordomudos y ciegos, que acompañan a D. Amalio Jimeno.

El simpático D. Ismael, jefe de la estación, pasea triste y silencioso, esperando dar la salida al tren; pero no se ve asediado por peticiones de berlinas ni reservados por gentes influyentes, como a diario le suele ocurrir.

Es la hora. El convoy está para partir, y en este momento la lluvia arrecia; el viento azota con furia las ramas de los árboles, haciendo desprenderse de las mismas las hojas amarillentas ó enfermas.

El convoy se pone en marcha, y todos seguimos, entristecidos, los penachos de humo lanzados por la locomotora, recordando los versos del poeta:

Hojas del árbol caídas jugueta del viento son. ALI AMIN

Hoy no hay artículo de Santiago Mataix. Puede descansar el presidente del Consejo de ministros. Aunque a nuestros lectores les sepa mal la interrupción, ya seguirá nuestro amigo.

Acompañado de Baldomero Argente, Mataix ha marchado hoy a Guadalajara a pasar el día con sus pequeños sobrinos, y deja que en LA TIERRA nos ocupemos de los asuntos del día.

LA VIDA EN PALACIO

La Infanta Paz. Tres cuartos de hora retrasado llegó anoche el tren que conducía a la Infanta Paz y a su hija la Princesa Doña Pilar, a la estación del Norte.

La Infanta Paz, con su llaneza acostumbrada, venía en el tren confundida con los demás viajeros, por lo cual, los Reyes y las demás personalidades que esperaban tuvieron que mezclarse con el abundante público que había en el andén, hasta que dieron con la augusta viajera.

La Infanta Paz saludó con gran afecto a todos, y salió del andén, llevada del brazo por el rey.

A la una y media cuarto de la madrugada, y en medio de un lluvia torrencial, llegaban a Palacio los Reyes, y a sus respectivas residencias las demás personas reales.

Arana Lupardé, MAEBERAS, Rueda de Valencia, 3. VIDA MILITAR

—Se conceden cruces blancas del Mérito Militar al segundo teniente de la Guardia civil D. José González, y comandante de Ingenieros D. Rueda de Valencia.

—Al capitán de Caballería, alumno de la Escuela de Guerra, D. José González Camó, se le concede la separación de la misma.

—Es nombrado ayudante profesor en la Academia de Artillería el primer teniente D. Arcadio Gómez.

—Es nombrado profesor del regimiento de San Fernando el capitán D. Víctor Martínez.

—Cesa en el cargo de ayudante de campo del director de la Cria Caballar el capitán de Ingenieros D. José Samaniego y le sustituye el coronel de Caballería don Ramón Franch.

—Son destinados a la Academia de Artillería, como profesor, el capitán D. Alfredo Marañón y Ruiz Delgado y el primer teniente D. Arcadio Gómez Tomás, también en comisión.

—Se nombra profesor de la Academia Médica Militar al médico mayor D. Antonio Fernández Víctorio.

—Se concede ingreso en el Colegio de Huérfanos, cuando les correspondan, a los huérfanos D. Norberto y doña Josefa Arcas Gil, D. Juan Bertrán Hervás y D. Joaquín y doña Rosario Monet Balmoro.

—Son nombrados para la Guardia colonial del Golfo de Guinea los primeros tenientes de la Guardia civil D. Luis de Malibru y D. Manuel Expósito.

—Se conceden Reales licencias al capitán de Carabineros D. José Javaloye López para contraer matrimonio con doña Josefa Martínez Guardiola, y al primer teniente del mismo Cuerpo D. Vicente López Santiago con doña Carmen Pujol Barriás.

—Se concede el empleo de segundo teniente de la reserva gratuita a los sargentos retirados de Carabineros D. Rodrigo García Martínez y D. Pablo Gutiérrez Polo.

PROBADO EL PAZ DE VIEJA MARCA SOL LA POLITICA

Nuevo ministro. Ayer, a última hora de la tarde, visitó oficialmente al ministro de Estado el enviado de Venezuela, ministro plenipotenciario, Sr. Planas.

Nota oficiosa. El embajador de Italia visitó ayer tarde al subsecretario de Estado, D. Ramón Piña, a quien entregó la siguiente Nota:

«La exclusión de la lengua española en el Congreso internacional de Arquitectura no se ha debido a los organizadores del mismo, sino al reglamento del Congreso anterior, celebrado en Viena, reglamento que el Comité permanente de Roma no tenía facultad para modificar.»

Los republicanos. A última hora de la tarde visitó ayer al jefe del Gobierno una Comisión del Directorio del partido de Unión republicana, la cual hubo de interesarse por que el Gobierno aconsejase a S. M. el indulto para el rey ó reos que en la causa por los sucesos de Valencia resultaren condenados a pena capital.

Manifestó el jefe del Gobierno que el asunto está sometido a los Tribunales y no tiene noticia de los sumarios.

Respecto de la petición de los republicanos referente a que los presos no sean conducidos a pie, dijo que lo serían en la forma acostumbrada.

Combinación de gobernadores. El presidente del Consejo está decidido a hacer en breve una combinación de gober-

naidores que le permita disponer de varias vacantes para cumplir con algunos compromisos personales.

El director de los Registros. Pareció que por atenciones de su cargo y por exigencias de la representación que ostenta en Cortes, el director general de los Registros, D. Fernando Weyler, no podrá por ahora satisfacer su deseo y decisión de ir a Melilla como oficial de Caballería a tomar parte en las operaciones que allí realiza nuestro Ejército.

Regreso del Sr. Maura. Para mediados de la semana próxima es esperado en Madrid el jefe del partido conservador, Sr. Maura.

Consejo de ministros. Mañana, a las cinco y media de la tarde, se reunirá el Consejo de ministros en Gobernación.

Por qué se autorizó. El ministro de la Gobernación ha preguntado al gobernador civil interno de Barcelona por qué había autorizado para hoy, sin consultar con el Gobierno, la celebración de una manifestación ante la tumba del fusilado Clemente García.

El gobernador ha contestado que lo hizo por tratarse de un acto sin importancia ni significación política, como ocurrió el año anterior, en que también tuvo lugar esa manifestación.

Se trata sólo de depositar una corona en la tumba de Clemente García.

La convocatoria no dice siquiera que fuera fusilado y va dirigida únicamente a los individuos dependientes del gremio de carboneros.

El año pasado no llegaron a 200 los concurrentes, y hoy espera el gobernador que vayan muchos menos que año.

Juzgando a los republicanos. El Sr. Canalejas comentaba esta mañana las gestiones que los republicanos vienen haciendo cerca del Gobierno en pro de los procesados por los últimos sucesos revolucionarios, y decía que esa actitud de los adversarios del régimen es una demostración de que ellos no han sido ajenos al movimiento que tan acertadamente sofocó el Gobierno.

POR TELÉGRAFO. Las negociaciones continúan. Opiniones de la Prensa alemana.

Berlín 7. Opina la Gaceta de Voss que la actual situación internacional ha de influir en la intransigencia de Francia, y que debido a ello acabará por concertar el acuerdo con Alemania.

La Deutsche Tage Zeitung estima es imposible disminuir en nada la compensación que reclama Alemania, ya que ésta puede, cuando quiera, dar por rotas las negociaciones.

La Post reproduce una protesta dirigida por los industriales de Sajonia al ministro de Negocios Extranjeros contra el protectorado de Francia en Marruecos.—Bauer.

Actitud de los radicales y radicales-socialistas. París 7 (10 h.) Un telegrama de Nimes dice que el Congreso del partido radical y radical-socialista ha adoptado una orden del día declarando que confía en el Gobierno para la realización de las reformas inscrites en el programa del partido y para asegurar la paz exterior sin dejar de defender con firmeza los derechos é intereses de Francia.

Una declaración de M. Kiderlen. Berlín 8. M. Kiderlen comió ayer en casa de un alto funcionario, amigo suyo. Durante la comida habló de la cuestión marroquí. Uno de los convidados ha hecho pública la siguiente declaración del canciller: —El asunto puede considerarse terminado. —¿Por ahora? —preguntó alguien. —Por ahora y para siempre; hemos querido terminar de una vez por todas. —¿Y el Congo? —Oh, esto será largo, muy largo!... Fabra.

Automóviles COLIBRI. Sin rival por su construcción sólida, marcha silenciosa, poco consumo y precio económico. Véanse los lindos modelos 1911, en la Agencia general, Almirante, 10, bajo, Madrid. Catálogo español gratis.

FUBLICACIONES. IMPUESTO SOBRE UTILIDADES. En esta semana ha publicado la casa HIJOS DE REUS, Cañizares, 3, un notable libro sobre esta materia, original del competente abogado del Estado D. José Antonio UBIERNA.

Contiene consideraciones doctrinales, históricas y de legislación extranjera sobre el impuesto, la ley de 27 de Marzo de 1909, con abundantes notas y jurisprudencia; reglamento definitivo de 18 de Septiembre de 1906, con las disposiciones y circulares de Hacienda que lo modifican; formularios, disposiciones posteriores publicadas hasta hoy y un prontuario alfabético, con más de 50 Reales órdenes y Reales decretos y sentencias interesantes.

El libro, injuntamente encuadrado en tela, pertenece a la útil biblioteca MANUALES REUS. Precio, 4,50 en provincias.

Hotel Terminus. Posición desde Hay ascensor y cuarto de baño. CARRERA DE SAN JERONIMO, 16.—MADRID

NOTICIAS

Ha sido denunciado el número de anoche de Ejército y Armada por la ley de jurisdicciones.

CASTAÑEDA, la mejor marca de habanos. Comunican de Pedrofias (Cuenca) que al llegar al pueblo el joven D. José González Sanz, de veintifré años de edad, que acaba de obtener en Santoña, en reñidas oposiciones, la plaza de músico mayor del regimiento de Andalucía, el vecindario se echó a la calle, precedido de la banda de música, y exteriorizó su júbilo con cohetes y vitores.

Pedid en estancos habanos CASTAÑEDA. Ha quedado constituida en esta corte la Asociación de funcionarios del Cuerpo administrativo del Magisterio privado.

Pedid tabacos habanos CASTAÑEDA. Segin el Siglo Médico, el descenso de la temperatura sobrevinido en la última semana ha sido causa de que se presentaran buen número de catarras bronquiales y faringitos, así como algunos casos de pleuronemias y de pleuritis. También han sido frecuentes los lumbagos y pleuridias. Los padecimientos del trino digestivo, aunque disminuidos un tanto, no han dejado de dar buen contingente a la morbilidad. El paludismo en sus diversas manifestaciones ha hecho su aparición estos días. Los enfermos crónicos del corazón y pulmones han sufrido alguna agravación. En los niños hay casos de difteria, sarampión y viruela.

Fumad tabacos habanos CASTAÑEDA. La Juventud Conservadora ha establecido, en beneficio de sus socios, las enseñanzas de los idiomas Francés é Inglés, á cargo de los distinguidos profesores D. Manuel Baldasano y D. Carlos S. Lazue-Buckley.

La matrícula, á 10 pesetas y 15 respectivamente, queda abierta hasta el fin del mes actual, pudiendo solicitarla en la secretaria de la Juventud, de doce á una y de seis á siete de la tarde.

El curso comenzará el 15 de Octubre.

RUBIO. Empresa de servicios fúnebres. Concepción Jerónima, 3. Tel. 59. Atentamente invitados por D. Tomás Torres, hemos tenido el gusto de visitar la colonia que dicho señor ha construido en el paseo de Ronda (prolongación del barrio de Salamanca), y felicitamos al Sr. Torres por su acierto de dotar á Madrid de una colonia modelo.

Todos los hoteles tienen calefacción, agua, cuarto de baño y luz eléctrica; esto, unido á la baratura y condiciones higiénicas, harán de esta colonia una de las más animadas de Madrid.

La popular Biblioteca Universal, que tan acertadamente dirige el ilustrado escritor y jurista D. Ángel de la Guardia, ha publicado El discreto, de Baltasar Gracián, en el tomo 167 de su colección económica.

EL CENTRO ASTURIANO. Aprobación de curso y reparto de premios. Anoche se verificó en el salón de actos del Centro Asturiano la apertura del curso y el reparto de premios á los alumnos de ambos sexos que en aquel reciben instrucción.

La Junta directiva y el profesorado de dicho Centro merecen un caluroso aplauso por la labor educativa que hace y los brillantes resultados que todos los años obtiene en los exámenes de fin de curso.

En el pasado, el éxito ha sido superior á los anteriores, como pudo verse por el notable Memoria leída por el secretario de estudios, que fué acogida con grandes aplausos por el numeroso auditorio.

El acto, que fué presidido, en representación del ministro de Instrucción pública, por D. Conrado Solsona, comisario regio de Primera enseñanza, comenzó con la lectura de un sentido discurso, correctamente escrito en castellano, por el profesor de inglés del Centro, Mr. Elwes.

El director de estudios, D. Lorenzo N. Cebada; el vicepresidente primero de la cuita Sociedad, Sr. Martínez Kleiser, y el señor Solsona, pronunciaron elocuentes frases de aliento para los alumnos y de felicitación para los profesores.

Terminado el reparto de premios, el señor Balbín de Unquera pronunció un notable discurso.

El Sr. Solsona declaró abierto el curso, mostrando antes su satisfacción por la manera como el Centro realiza su misión educadora.

Forman el Claustro de profesores: doña Teresa Campos, doña Sofía Camps Pasigil, doña Catalina Aguilera, doña Consuelo Valdés, doña Carmen Varela, D. Vicente Mateo y del Rincón, D. Francisco Acero, don Hilario Bueno, D. Emilio Zorrilla, mister Elwes y D. Cándido Medina y Querit.

Entre los alumnos premiados, citaremos á la señorita Isabel Fernández, que obtuvo el premio extraordinario en la clase de Cálculos mercantiles y otros dos primeros premios,

Emulsión Marfil al Guayacol

Venta en todas las farmacias y droguerías.

Premiada en la Exposición de Alejandría. Cura radicalmente todas las afecciones de los pulmones y la debilidad general. Infalible en el escrofulismo y raquitismo en los niños. Es la mejor preparada, más eficaz y agradable de todas las emulsiones. Infinidad de médicos lo certifican. Miles de enfermos curados dan público testimonio. Al primer frasco se notan sus buenos efectos, cosa que nunca ocurre con ninguna de sus similares. Los medicamentos que entran en su composición son todos químicamente puros.

Artículos de saneamiento, Aguas potables, Gas y Electricidad

Registros con cierre patentado Sistema BLANCO

Dirección en MADRID: C. Mataix Soler, San Marcos, 37.

Dirección en VALENCIA: F. Laliga Martínez, Pascual y Genis, 22.

SANTOS DEL 9

Zanoe, San Dionisio Arcopagita, obispo y mártir; San Luis Beltrán, confesor; Santos Rufino y Eleuterio, mártires; San Abraham, patriarca, y Santa Pabla, abadesa.

Cultos.

Iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja (Cuarenta y Nueve). Continúa el triduo de San Francisco de Borja, predicando en la misa mayor, a las diez, el padre Fita, y por la tarde, a las cinco, el padre Diego Quiroga.

San Andrés. Continúa la novena a Nuestra Señora del Pilar, predicando, a las cinco y media, el padre Jiménez Camarero.

Parroquia de Nuestra Señora del Pilar. Idem id., predicando, a las cuatro, D. Leoncio Santiago.

Santuario del Perpetuo Socorro. Idem id., predicando, a las cinco y media, el padre Gamarras.

Religiosos de la Divina Pastora. Idem id. de San Francisco de Asís, predicando, a las cinco, D. Mariano Moriana.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 9

LOPOLO.—A las 7.—La suerte de Inabelita.—A las 9.—El patinillo.—A las 10 y 11.—El alma del pueblo.—A las 11 y 12.—Lirio entre espinas.

RICE.—A las 7.—Bohemios.—A las 9.—La alegría de la huera.—A las 10 y 11.—Amor y libertad.—A las 11 y 12.—El reloj de arena.

GRAN TEATRO.—A las 6.—El género alegre.—A las 7.—La tierra del sol.—A las 10.—La casta Susana (doble).

DÓMICO.—A las 6.—El monaguillo de las Desoladas (2 actos, doble, estreno).—A las 10 y 11.—Gente menuda (2 actos, doble).

MARTIN.—A las 7.—Los dos amores.—A las 9 y 11.—Los 10 y 11.—El año de la calle (repres).—A las 11 y 12.—Los dos amores.

BENAVENTE.—De 6 a 12 y 11. Sección continua de cine-matografía. Todos los días estrenos.

TRIAXON-PALACE.—(Alcalá, 20).—Todos los días variado y elegante espectáculo.—Sección desde las 8 y 11.—A las 7 y 11 (gran moda especial para familias).—A las 9 y 11 y 12 y 11 y 12.—Miss D'Arville.—Los Sieras. Exito de Los Barba y Los Chiffonnets.—Las hermanas y sugestivas Matilde Aragón y Livia Corvanos.—Pellen las nuevas 4 diarias.—Sección sencilla, buena, 40 céntimos.

ROMA.—Secciones desde las 6.—Aristos películas.—A las 7 y 12.—Sección de moda especial para señoras y niños.—Concierto de música de cámara.—Gran éxito de Luisa de Vignis y de la notable cupletista Bella Montalvo con la notable tona española Burtas de amor. La Rotonda, La Cavaliero y La Mexicana.

CHANTECLER.—Plaza del Carmen, 2 y Tetuán, 31.—De 6 a 12 y 11.—El gran Julián (ven. rillo).—Bella Soñita, hermosa cupletista y Los Gari-Uet, excelentes duetistas y Los Lucchi, bailarines 4 transformación.—Todos los días estreno de películas.

TEATRO NUEVO.—De 6 a 12 y 11.—Gran éxito.—Sensacional éxito del monólogo. De 2 minutos con

ustedes, por Yvonna Vargas y abandonada, por Bladía Ruiz Paria.—Tres Gracias.—Dames y Cioe, Tins Desment, La Rudi y Piarita Lopez.—Los Trisneros y Pior del Valle.

A las 11 y 12.—Sección especial de moda.

ROYAL KURSAAL.—Espectáculo de moda, culto y artístico.—Gran programa de cinematografía y de variedades. 2.000 metros de películas.—Carmen del Villar, Brazatoma y Libertad.

RECREO SALAMANCA.—(Ideal Politeico).—Abierto todos los días de 10 a 1 y de 3 a 5.—Muyos moda, micrófono y sábanas curras de cine.—Skating outdoor.—Cine-matografía y otras diversiones.

FRONTON CENTRAL.—A las 4.—Primer partido, 60 tantos.—Ortiz y Alberdi (rojos) contra Aizpúria y Modesto (azules).—Segundo, 40 tantos.—Amorós y Guerrita (rojos), contra Isidoro y Villabona (azules).

PARA CURAR SIN MOLESTIA CALLOS Y DUREZAS

CALLICIDA ESCRIVÁ

ES EL UNICO REMEDIO DE EXITO SEGURO

NUEVOS DISCOS

de la STORCCIO, KUBELIK, DANL, BELLANTONI y CANTO GREGORIANO.

Aparatos marca **SINFONIA**, desde 50 pesetas, de funcionamiento irreprochable, sólidos y elegantes cual ninguno.

Bocinas de madera.

Taller de composturas.

Pídanse catálogos a **LA MAQUINA PARLANTE**

Desengaño, 6.—Teléfono 1.462 MADRID

CASA MARIN

12, PLAZA DE HERRADORES, 12 (esquina a San Felipe Neri)

AJUAR DE CASA—UTENSILIOS BATERIAS—CAFETERAS—FILTROS

PRECIOS FIJOS BARATOS

Ingenieros Agrónomos

ACADEMIA PREPARATORIA

Dirigida por los Ingenieros del Cuerpo D. José A. de Oteiza y D. Ernesto de la Loma

PREPARACION EXCLUSIVA PARA EL INGRESO EN LA ESCUELA ESPECIAL

ALUMNOS INTERNOS Y EXTERNOS

Libertad, 15, Madrid

PÍDANSE REGLAMENTOS

Señores Anunciantes!!

Podéis tarifas gratis en la Agencia de

JOSE DOMINGUEZ

Plaza de Matute, 8, 2.ª dcha. Madrid

y encontrará descuentos descomulgados en artículos industriales, muebles, escuelas de formación, novenas, aniversarios, viajes, telones y en toda clase de publicidad. Agencia directa para los anuncios luminosos, transformables, de la Puerta del Sol. Podéis tarifas a la casa más económica de Madrid

CASA MARIN

12, PLAZA DE HERRADORES, 12 (esquina a San Felipe Neri)

APARATOS DE CALEFACCION POR PETRÓLEO

Calefacción, muchos modelos

Precios fijos baratos

LA ROPA QUE VISTE

ALA HUMANIDAD

HA SIDO COSIDA CON

MAQUINA SINGER

LA SUPREMACIA DE LA

MAQUINA SINGER

ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de

DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER

las que se fabrican y venden anualmente.

LA ÚLTIMA CREACION EN MÁQUINAS PARA COSER,

ES LA

SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA

Establecimientos SINGER en todas las ciudades del mundo.

MADRID.—MONTERA, 18.—MADRID

PARA MOTORES DE GRAN VELOCIDAD

ACEITE JÚPITER

Inalterable a todas las temperaturas

CASA MARIN

12, PLAZA DE HERRADORES, 12 (esquina a San Felipe Neri)

MAQUINAS DE HACER CAFE DESDE 50 CENTIMOS

BOTELLAS TERMOS Y THERMARIN

PRECIOS FIJOS BARATOS

EL MEJOR RELOJ DE LAS MEJORES MARCAS DE PRECISION

INVAR

Gran diploma de honor BRUSELAS 1910

(es más que media la de oro)

CASA MARIN

12, PLAZA DE HERRADORES, 12 (esquina a San Felipe Neri)

JAVIAS, diez modelos nuevos, desde sesenta céntimos

PRECIOS FIJOS BARATOS

SANTALINO GAYOSO

CAPSULAS DE RESOLVA Y SALDO ALCAFORADO

Para la curación de la Bacteriemia, Gleetitis, Gonorrea de la vejiga, etc. sin necesidad de inyecciones.

Esta nueva fórmula resalta la triple indicación: balance de los órganos de síndico, antiséptico del riñón y potente del almoraz sin de acción mucho más rápida y segura que todas las usadas de sulfato, acetato, etc., etc., y tienen por la de síndico solo la ventaja de no producir la menor congestión sobre los riñones. Se vende a 5 pesetas franco 4,50 por 20 en las principales farmacias de España y América. F. GAYOSO, Arenal, 2, Madrid, y Pérez Aguirre, Arenal, 2, 2.ª planta, Rumbos de las Flores, 4.

Linotype and Machinery Ltd.

Fabricantes de toda clase de maquinaria para imprentas.

PERIÓDICOS ESPAÑOLES QUE UTILIZAN LAS MÁQUINAS DE COMPONER

LINOTYPE

El Imparcial	MADRID.
El Libro	—
La Correspondencia de España	—
A B C de los editados por PRENSA ESPAÑOLA	—
El País	—
La Correspondencia Militar	—
El Correo Español	—
El Universo	—
Los Sucesos	—
Alrededor del Mundo	—
El Magisterio Español	—
El Mundo	—
La Vanguardia	BARCELONA.
El Noticiero Universal	—
La Actualidad	—
El Noticiero de España	BILBAO.
El Pueblo Vasco	—
La Gaceta de España	CORUNA.
La Voz de Galicia	MALAGA.
La Unión Mercantil	SAN SEBASTIÁN.
El Puesto Vasco	—
La Voz de Guipúzcoa	—

No figura en esta lista los periódicos que habiendo adquirido LINOTYPES, no las tienen aun instaladas, ni las imprentas particulares.

La máquina LINOTYPE produce de 30 a 60 por 100 DE ECONOMIA REPRESENTANTES

RIBED, MIRANDA y C.ª

Plaza de la Lealtad, núm. 3 MADRID

Agente en Barcelona: **D. RAMON GORCHS, Cortes, 567**

Juan Hillán

Montador de aparatos eléctricos.—Especialidad en MOTORES.

47-PELAYO-47 (antes CLAVEL, núm. 5).

SOBRE MONEDERO

PARA CIRCULACION POR CORREO DE VALORES EN METALICO

SERVICIO POSTAL OFICIAL

Circula certificado entre todos los pueblos de España. Es lo más cómodo y seguro para enviar hasta 50 pesetas en toda clase de monedas. El Estado abona lo declarado en caso de extravío. En estancos y administraciones de Correos, 4 25 céntimos.

Oficina: GOYA, 19.—MADRID

Preparación Telégrafos

ABIERTA MATRÍCULA en la antigua Academia de

SANCLZ P CHECO

Internos, 150 p.; externos, 30 ptas.

Calle del Arenal, 24

PRINCIPALES Y SEGUNDO

TESORO DEL ESTOMAGO

TONICO-DIGESTIVO Y ANTICASTRÁLGICO

Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago e intestinos. Exigir siempre la marca roja.

a. Venta en farmacias y Barquillo, 17, Madrid

CASA MARIN

12, PLAZA DE HERRADORES, 12 (esquina a San Felipe Neri)

UTENSILIOS DE COCINA—BATERIAS COMPLETAS

MARCA DE CASA

Precios fijos baratos

AGENCIA INTERNACIONAL DE ANUNCIOS

Haasenstein y Vogler

Calle Fernando VII, 2. BARCELONA

Se encarga de la inserción de anuncios para todos los periódicos, revistas, etc. de España y extranjero.

TARIFAS DE PRECIOS ORIGINALES

Grandes rebajas, según importancia de los órdenes. Presupuestos y toda clase de informes a petición.

SERVICIO RÁPIDO

Regalos de "EL MUNDO"

(Expuestos en el escaparate de la MAQUINA PARLANTE, Desengaño, 6.)

EL MUNDO regala a los suscriptores que hagan su abono en las siguientes condiciones uno de los objetos que á continuación se expresan:

- Abonando un año de suscripción (Ptas. 20):**
- Un reloj de acero, extraplano, para caballero.
 - Una pluma stylográfica de oro, de una de las más acreditadas marcas.
 - Un cubierto de campo, con cinco usos, utilísimo y cómodo para los viajeros y turistas.
 - La suscripción, durante el año de su abono, a la revista de modas **El Eco de la Moda**, ó
 - Una preciosa máquina de afeitar marca Genette, con tres cuchillas de recambio.
- Abonando cinco trimestres de suscripción (Ptas. 26):**
- Un reloj de acero para señora, y

- Abonando año y medio de suscripción (Ptas. 30):**
- Un precioso reloj extraplano, fantasia, para señora, imitación a oro mate, ó para caballero, imitación a plata ó oro mate.
- El derecho a recibir el objeto que deseen se adquiere desde el momento de hacer el pago de la suscripción, y el suscriptor a quien haya de remitirse a provincias el objeto elegido, abonará además **UNA PESETA** por gastos de embalaje, franqueo y seguro.